主题二：2019中国塑料市场格局与发展趋势
    
    主持人：北京四联创业化工集团有限公司总裁廖承涛
    论坛嘉宾：
    1、中石油华东化工销售分公司信息部副经理许彦
    2、上海赛科石油化工有限公司聚烯烃业务经理谢令
    3、华东能源（宁波）电子商务有限公司总经理易思善
    4、久泰集团副总裁、内蒙古久泰新材料销售有限公司董事长阚群
    5、浙江明日控股集团股份有限公司董事长韩新伟
    
    主持人：各位朋友、各位嘉宾，塑化产业链的新老朋友们大家下午好！首先非常感谢大商所每年一度给我们塑化产业提供了这样的思想碰撞，解疑答惑的机会。线上也有提问环节，微信公众号上可以进行互动，就台上的嘉宾一些问题进行充分互动。
    下面请出我们今天的5位嘉宾，许彦处长、谢总、韩总、阚群总、易总，都是我们的老朋友了。
    台上的五位嘉宾有论坛环节的老朋友，许处长，还有易总，包括塑料流通服务产业的翘楚韩总，还有新朋友上海赛科的谢总和久泰能源的阚群总，今天请来的五位嘉宾对产业、行业都有深刻的洞见，相信在一个小时的碰撞中，会给大家带来很好的一场思想盛宴。
    今天各位专家一天的时间都围绕着整个塑化产业链的现在、未来进行了全方位的阐述，对于未来整个快速扩能，大家也提出了不同的观点和认识。我也先抛砖引玉，用一组数字来作为开场，应该说我们2000年的时候，整个聚烯烃产业的国内产能是606万吨，到2018年我们国内聚烯烃的产能是4059万吨，应该说过去19年平均增速是每年201万吨。在过去的19年中，我们的表观消费量平均增速是255万吨。从目前公开的信息来看，在接下来的2019年到2022年这四年，我们国内产能的平均增速是728万吨。对于未来这四年的表观消费量，由于中美贸易战和整个国际国内的形势，应该说确实对表观消费量，包括今天很多专家也说不确定。所以确实在这种形势下，我们每个产业人都在面临着一个前所未有的阶段，怎么去看待这个阶段，如何去看待我们未来的产业格局，以及这种变化、这种快速扩能对我们俗话产业带来的机遇和挑战，可能今天需要我们五位嘉宾从各自的视角。虽然是同样的问题，但是我们五位嘉宾的视角不一样，希望从各自的视角能够去给我们大家剖析一下，也借这个机会大家新老朋友，也可以把自己现在企业的情况简单介绍一下。
    先请中石油的许处长。
    
    许彦：很荣幸能有这个机会来参加这种活动，我先介绍一下我们中石油，我们中石油到2018年聚烯烃产能PE是519万吨，PP406万吨，按照目前在建的项目来看，我们现在主要是长庆的属于乙烷裂解的有一个80万吨的聚乙，塔里木有60万吨的聚乙烯，浏阳石化有30万吨的聚丙烯，广东石化有100万吨的聚乙烯和60万吨的聚丙烯，这些项目基本上应该在2011年和2022年之间就建成了。所以说我们的扩能，其实在中石油来说，近几年也是比较大的扩能。但是我们这个扩能的量跟整个国内的扩能量相比，我们还是有所落后的。我大概算了一下，我们的聚烯烃到了2022年左右，我们的占比其实还是出现了一个小的负的增长，就比2018年下降了1.6个百分点。所以说整个扩能确实是比较大的。
    我觉得2022年以后，就这几年前后大规模的扩能，咱们国内整个聚烯烃行业从产品相对以前来说的相对比较偏紧，结构性过剩的转换概率是非常大的，像产品比较单一的结构性的过剩，肯定是形成了。从这种结构性过剩来说，就发展来看，市场的竞争格局可能就发生了很大的变化。从以前的规模竞争逐步向质量、结构、成本、服务、研发、渠道、精细化管理和营销手段的竞争。适者生存，我觉得淘汰落后产能，尤其是一些小的产能或者一些成本比较高的，像我们现在知道按目前的这种成本来算，就按今天来算肯定还是甲醛、聚烯烃的成本压力是最大的。可能优势最大的是易总他们的PDH的优势，但是这种成本是动态的，可能过两年甲醇是不是很便宜了，丙烷是不是很贵了，这个不好说，但是淘汰落后产能这个肯定是要形成的。
    而且我是觉得整个未来的石化行业，各层次之间的壁垒可能是会形成。什么概念？各企业的分工会更加明确，咱们国内的石化行业可能会分成几个梯队，第一梯队、第二梯队，比如以中石化为主的肯定在第一梯队，以专用料或者比较优质的一些产品。第二梯队、第三梯队，我们肯定是紧跟中石化、煤化工可能会形成梯次竞争，像中石化的竞争对手可能是跟进口的竞争。而且我认为梯次外的竞争属于互补型的，有些企业就是生产通用料，它们之间是一种互补的竞争。而梯次内的竞争就是比较残酷了，比如这个企业只能生产通用料，那个企业也只能生产通用料，这两个企业的竞争就是属于层次内的竞争，真的是你死我活的状态了。因为这么大的产能，包括后面叠加了这么多不确定因素，中美贸易冲突肯定不是短期就能解决的问题，这可能是一个重长期的问题。那么我们的出口，肯定会受到一定的影响。而且近两年我们的产业链已经在转移了，尤其是去年的中美贸易冲突以后，我们产业链转移的迹象是非常明显的。其实大家都知道从今年的价格来看，华南就是一个洼地，为什么呢？它那边的中小企业其实从前几年开始就已经在转移了，中美贸易冲突有些犹豫的企业也在转移。所以说从供应上来说，我们遇到了一个近几年比较高的供应增速。但是从需求量来说我们又遇到了近几年需求增长慢的速度，所以这种错位，我是认为后面的竞争格局会非常惨烈。
    当然这个对石化行业来说，可能真的是不太幸的一件事情。但是对于在座如果是做贸易商或者大家是做贸易的，我觉得是比较荣幸的一件事情。因为你们选择的机会就太多了，原来只能买这家的，现在你可以随便买，而且你想买就买，不想买就可以不买。所以我觉得在座的应该挺开心的。但是我们上游的压力确实很大。我就说这么多，谢谢大家！
    
    主持人：许处长这么一说，台下很多同事很开心，未来是我们的盛宴。接下来请新朋友上海赛科的谢总，因为中石化足够的体量，足够的老大，刚才中石油许处长说了，未来的日子要改变角色了。
    
    谢令：谢谢廖总，各位新老朋友大家下午好，首先介绍一下上海赛科，前身是中创和BP的合资企业，2017年底转变成中石化的全资子公司。在聚烯烃这块，我们一直大概是100万吨左右的产能，最新的一期扩产计划是四期的PP，大概在三年之后，2021年到2022年推出，是一个高端的聚丙烯的工业装置，大概情况就是这样。
    对于刚才廖总谈到的供需关系的未来走势的话题，我们的观点基本上跟许老师是一样的，整个全球的供应过剩，是不争的事实，基本上会有900-1000万吨的产能是溢出的。当时我们的想法和观点是什么呢？中国市场基本上是没有什么特别多的问题，为什么我们这么来谈或者这么来看这个事？是因为整个中国国家也好，政府也好，调控市场的手段是比较丰富和有效的。我们主要是从两个地方来看待这个事情。
    第一个，我们可以简单看一下供应端，整个这么多年我们政府在供应侧的调整和结构的优化方面，应该是积累了非常多的手段和政策，经验也非常丰富，所以对于这些过剩产能的溢出，它不会特别无序，不会让它野蛮生长。因为我们有很多的政策积累在这里，比如说像环保税，像碳排放税，碳排放交易，这都是一些可以调整供应的手段和政策。
    第二个，各大供应路线，包括有油的，有甲醇的，有PDH的，MTO，总体看来如果我们把中国的能源策略还是看成以油为基础，尤其我们考虑到过去这几年和未来这几年，我们炼化大扩张之后，汽柴油的产能比较过剩的一个状态下，整个石脑油的供应和成本，应该是供应相对过剩，成本相对过低。所以在几大供应路线里面，我们对于石脑油的供应路线相对比较乐观。
    供应端的第二个方面我们看的是对于过剩生产力的输出，中国已经有了非常充足的经验。“一带一路”这种模式非常好，给我们很多现成的模式和通道。大家可以想一想，我们过剩的这些桥梁、高铁、高速公路、轮船都能输出出去，我们塑料粒子流通效率这么高、变现能力这么强，要输出出去也非常容易。所以总体从供应端来看，我们觉得政府有非常多的政策手段去调整。
    接下来我们看一下需求，这也是最近我们国家谈得比较多的，应该也是我们综合国力的一个重要体现，一直都在谈我们是全球最大的、最有深度的、最有质量的消费市场，其实确实是这样。对于聚烯烃也是这样，我们大概5000多万吨生产地、消费地、需求地。怎么看这个数字？5000多万吨配两个成熟的高效的期货交易品种，实际上整个政府也好，国家也好，可以调整的行政手段是非常丰富多彩的。大家可以想象一下我们在2009年4万亿推出之后，整个聚烯烃行业那一年表观增速的数字，我现在回忆一下大概是20%几，是非常吓人的数字。所以不管是薄膜还是潮湿购物袋还是城市管道改造，都可以和国家政府的政策可以施展的地方。如果我们的政策得以有效施展，需求端能够迸发10%左右的弹性，实际上绝对数字基本就是500-600万。这么一个绝对数值，对于新增产能的吸纳和接收，应该也是非常有效的。
    所以基本上我们自己看这个市场，主要是从这几个角度来看待它，主要是我们认为政府在调整市场的这些手段上面，会要非常高效。所以中国聚烯烃市场，我们觉得不会有特别多的问题。谢谢大家！
    
    主持人：谢谢谢总给大家的信心，谢总在整个表述过程中，强调了我们未来还是油化工以石脑油为主体的过程中，最终形成绝对的优势。接下来请易总讲一讲，东华能源处于PDH的幸福期，请易总讲一讲。
    
    易思善：各位大家下午好！感谢大商所给这个机会让我们来交流和学习。首先我介绍一下东华能源，现在主要是两个产业，一个是LPG产业，这块贸易我们去年做到了1000万吨。另外一个产业是PDH到聚烯烃这块，目前我们投产了两个装置，丙烯产能一年120万吨，聚烯烃产能80万吨/年，今年年底明年年初我们又增加66万吨的丙烯和80万吨的聚丙烯，也就是说到明年我们基本上产能聚丙烯160万吨，开得好的话可以开到180-200万吨左右。
    其实刚刚两位谈了，大方向大家都看到了，聚烯烃以后产能肯定是过剩的，过剩之后，在这个过程中肯定有很多东西没有想象中那么差，就像我们谢总讲的，咱们中国政府有很多手段，除了环保之外，现在从审批角度来说，它也有很多手段。还有这个行业，本来很多石化行业是计划去年投产的，但是今年明年都投产不了，长周期的过程当中会发生很多变化。比如乙烷裂解项目去年规划了17个，真正批的只有中石油的一个项目，别的项目好像都没批。PDH项目规划了50多个，但是没听说有几个是真正批下来实实在在动工的。炼油项目盛虹也是今年才批下来，所以说有困难，但是其实没有那么悲观。而且整个中国别的行业就是比我们这个行业长多了，像乙二醇，这些行业都已经现金流在亏损的阶段，因为我们这个行业产多了。
    我们也有很多手段，就像现在我们的浙江广东有很多企业，往东南亚走了，我们的产品也可以逐步过去，就像我们从去年到今年我们公司往东南亚和出口块也逐步在走。当然更多的我们还是要学会利用金融工具，不管期权还是基差，怎么样赚取我们的合理利润。这个过程当中，你如果用金融工具用得好了，赚取的利润就比较稳定，不一定要赚市场最高的价格和不一定要堵行情。这是我大概的想法。
    
    主持人：谢谢幸福中的易总。接下来请久泰能源的阚总，是我们今天的煤化工企业的代表，站在阚总的角度来讲也是塑料产业论坛的新朋友，从您的角度跟我们分享一下。
    
    阚群：谢谢廖总，也感谢这次塑料产业大会的主办方邀请我们参加了这么有意义的一个大会。我们是一个煤化工的企业，我们在塑料产业和塑料行业里面是一个新兵，是一颗刚刚要发芽的种子，今天受此抬爱，不胜感激。
[bookmark: _GoBack]    既然是新兵，就把久泰的情况给大家介绍一下。久泰是一个标准的煤化工生产企业，100万吨的甲醇生产项目在2010年已经建成投产，到现在安全运行了9年多的时间。甲醇聚烯烃项目是2019年3月份建成的，这个装置MTO部分是美国提供的工艺技术，聚乙烯是（英文公司）提供的工艺技术，设计产能是28万吨每年，生产低密度、中密度、高密度的各个品牌的产品。聚丙是用的到道化学的合成工艺技术。生产多种牌号的聚烯烃。6月18号我们在内蒙古召开了产品推荐会，这就意味着我们这个产品真正的进入了市场。我们由原来的甲醇供应端转向了需求端，这一点对甲醇市场带来了一些冲击，带来冲击也是因为短期内煤制烯烃的需求增量在增加。甲醇传统的下游像甲醛、醋酸、二甲醚、MTV1这个增量和消耗量基本上是均衡的，未来甲醇的增长驱动，还是煤制的甲醇制烯烃。这个甲醇制烯烃，甲醇的消耗目前占市场上的一半以上。聚烯烃这个工厂开工情况和利润情况很大程度上影响着甲醇的价格和走势。同时甲醇的增加量也非常大，据统计2019年全球的甲醇增量是一千多万吨，其中国内的甲醇增长就占了六成以上。今年的上半年大家看到是近十年当中，甲醇价格同比处在一个非常低的水平上面。我们预计下半年甲醇的价格仍然是一个在振荡下行的趋势，估计甲醇的主流价格，西北在1800-2200，港口在2200-2600之间。
    非常高兴这次来到这个大会，作为一个新兵，我也学到了非常多的东西，特别是自己想了想，回去要在企业里善用金融衍生品，真正的做到产融结合、协同发展，把自己的视野再往外扩一扩，未来的路可能会走得更好一些。谢谢！
    
    主持人：谢谢阚总，阚总刚才讲6月18号在内蒙久泰的鄂尔多斯工厂举行了发车仪式，我也有幸去参加和学习了，感受到了内蒙久泰在安全、环保和整个运营上给我们带来的新的震撼。作为一个新型企业肯定会带来创新，什么是最创新的东西，在这里我也确实替阚总推荐一下，也确实是对我们行业都是一种出动。因为阚总整个内蒙久泰建立了4万吨的立体仓库，未来采用的是全部机械化的装卸，也就是说这是在我们行业里没有见到的。当然内蒙久泰的装卸大概会在7月底或8月初，我相信一定会带来行业的人重新去评估整个的业务流程和运输和整个装卸流程，我想每个新的企业的出现，它一定会带来新的一些对我们行业的变化的触动，所以这块阚总，我也算替你做做广告。但确实我想对我们整个行业上中下游，可能都会带来一些新的认识。
    刚才我们上游的四位领导跟大家都分享了我们整个格局，未来的发展，春天已经到来，按照四位上游的对未来的预判和对整个产业格局的演变推演，未来韩总代表的中间流通服务商即将到来，韩总谈谈春天的感受。
    
    韩新伟：谢谢廖总，从来没有感受过春天的温暖。明日控股的情况就不跟大家介绍了，我就两个简单的观点，一个是塑料产业金字塔的结构，是不会发生变化的，不管你怎么再扩产能，下游确实现在环保压力大，包括消费的升级，整个下游的制品企业在集中提供。中游竞争太激烈，所以集中度提高也是必然的。上游目前看来，因为原料不同，有这么多的原料来源，参与者在增加，集中度在下降，但是不管怎么下降，我觉得只不过是上游金字塔塔尖内部一种转换，或者说一种话语权的转移。整个金字塔的结构是不会变的，这是第一个观点。
    第二个观点，刚才讲的未来几年这么大的扩产，可能会对整个行业结构发生比较大的变化，我自己感觉这是比较抓眼球的一个题目，某种程度上可能也没这么大变化。我不是打击廖总，我自己感觉可能某种程度上也是个伪命题。因为去年也回答过，你几个方面，从上游刚才易总就说，上游不会傻乎乎这么投的，我们一路下来，当年计划的有一半能投出来就不错了，1月投跟12月投又不一样，所以削峰填谷。你从进口的角度来看就更加了，我看数字，公司里面的，进口依从度47%，比TP要低一点，这么高的进口依存度，有必要吗？我从业20多年，我有印象里面，20几年来PE大概就没跌过40%。PE很多产品也都是比较简单的通用的原料，并不是说碳8等等原料。从这个角度来看，也不是那种原油、大豆、铁矿石这种从地里面冒出来的，这种中国没有，你就得进。我们这些东西，已经是大宗商品的后一道了，某种程度上跟我们其他的产品差不多，就像PC，我们的MEG，PX，也是巨大的高比例的进口依从度，我觉得就没有必要。可能某种程度上，这是一种产业保护的结果，国家产业政策的结果。但是保护是保护不出一个行业的进步的。
    我自己感觉，我跟我们上游的石化的领导，不管是煤化的、游化的，有机会见面、汇报，我都说是不是大家能够大刀阔斧，把这个口子填掉。但是现在相对比较来看，国有的企业，许处刚才也说了，可能稍微慢了半拍。刚才易总、阚总能够迎风直迎，机会把握得比较好。包括昨天的浙江石化，这么大的量，因为民营企业，其实给一点阳光就是雨露。像浙江石化这样大的几千万吨的炼油，这样大的装置，一旦能够走通第一套，其实未来芳烃领域的那种模式复制到烯烃领域，这可能性真的是蛮大蛮大的。我觉得进口完全可以少一点。
    还有一个是出口，我们现在塑料制品出口是600多亿美金，我们有多少塑料是出口的？数都数得出来的，实际上我们这么多的企业走出去了，企业走出去了以后，所有的国际化，不光是产品的国际化，你卖了几件衬衫，你卖了多少的鞋子，人家记不住的。可能更多的国际化是企业的国际化，你华为现在为什么被人家打压？就是因为人家嫉妒华为这个企业。这样一来我们某种程度上国际化的进程中，塑料原料是完全可以顺势而为的。当然这里面要有公平贸易的问题，如果没有公平贸易，像我们PVC稍微一出去就马上被人家反倾销，实际上出去也不大。所以国家的产业政策，或者说国家的“一带一路”，真的富有远见，出口，还有需求。中国这么大的市场，上午这么多老师都在说，我们现在表需五六千万的东西，经济跟生活是完全息息相关的，你增加一点，把活跃度加在里面，每一年大家的经济生活水平在提高，我们大概才50公斤都不到，美国多少？150、160、170公斤。经济要发展，生活水平要提高，需求都在这里，一点问题都没有。只要每年大概有5%、6%、7%，这400万吨就在这个地方。
    所以这是我的感受，我觉得都不是特别大的问题，对产业结构。当然有一个是的，从短期来看，可能某一套装置出来，一个月、一个季度对市场有影响，但是我们每个企业都做好自己的事情，问题就不大了。所谓做好自己的事情，我们把效率提高，把质量提高，把服务提高，可能这样的一些扩产，就对大家来说，哪怕是上游内部来说，不是一种挑战，而更多的可能就是一种机会。我就讲这么多，谢谢！
    
    主持人：谢谢韩总，应该说从韩总的交流过程中，和大家分享的过程中，还是没有感受到太多春天的喜悦。但是一直在秉承我们作为中间流通服务环节，给大家做好服务的这样一个理念，以及对这个产业的信心，应该说我们整个产业链上，要有我们上中下游共同的努力，去推动我们整个未来格局的变化。
    刚才五位嘉宾就整个俗话产能高速扩能对未来的变化，以及遇见，包括对未来我们整个市场的机会挑战，仁者见仁、智者见智，都跟大家分享了一下。不管投产得早还是投产得晚，有些项目是一定会投的，应该说这些也都是既定的事情。在未来的整个市场格局中，上游市场竞争一定是充分的，应该说这也是确定的，在上游的充分竞争中，生产成本一定是在所有的市场竞争中对于大家来讲，对于我们所有上游企业来讲，这是一个生命线，是生存先。从生产成本而言，本质是你选择了哪种工艺路线，当然有交互和变化，但是就工艺路线而言，业内现在有这样一种说法，说从排序的角度来讲，应该说乙烷之乙烯，丙烷脱氢，到流化工到煤化工，可能有这样的排序。刚才谢总讲煤化工可能更有优势。从我们几种工业路线来，中石化目前除了原来的油化工以外，有了煤化工，中石化跟俄罗斯也准备合建100万吨的乙烷制乙烯的项目。作为中石油来讲，确切讲中石油现在厂庆的80万吨和塔里木的60万吨乙烷制乙烯项目是确定的，最快2022年可以投产。
    下面，这几种工艺路线，说在前面的是乙烷和丙烷，先请许处长，因为中石油已经确定性的做了这两套装置，乙烷制乙烯的工艺路线可能不是很了解，包括未来的变化，请许处长给我们分享一下。
    
    许彦：乙烷排在第一，不是按照咱们国内的情况，是按照北美和中东的乙烷投资裂解乙烯的整个下来的成本，比如同样做聚烯烃，它的成本可能要比我们传统石脑油的成本2/3，可以便宜将近1/3，主要还是乙烷比较便宜。还有乙烷路线的工艺最大的特点是路线短，从乙烷到乙烯到聚乙烯没有什么副产品，不像石脑油出来的副产品很多，还有芳烃、丁二烯这些都要投资，乙烷的投资相对比较短，所以投资成本也比较低。但是乙烷有个缺陷在哪呢？产品太单一，存在单一的风险，就是聚乙烯。不像石脑油出来的优势在哪？产品很丰富，我们俗话说的东边不亮西边亮，反正这么多产品，不能都差。就像前段时间丁二烯这么强的原因，全球都是乙烷上的裂解装置，就没有丁二烯。所以前几年丁二烯非常火爆，所以我觉得乙烷裂解存在的问题是产品比较单一。
    还有国内的乙烷的量非常少，我们中石油正好在这两个油田有，后面上的乙烷裂解据说17套还是几套，目前国家只批了一套，它们的进口原料基本都是来自于美国的进口，因为中东的乙烷现在已经自己都不太够用了，所以说它没有什么富余量出口到中国，基本上是美国出口。现在中美贸易战包括后面的影响，我觉得这种原料很容易受制于人，因为你只能从美国买。那么这个价格高了，在中国投资乙烷还真的不一定有优势。当然如果能搞到便宜的乙烷，成本还是有优势的。就这些。
    
    主持人：谢谢许处长，乙烷未来的发展确实有太多的变数。丙烷脱氢在国内已经是比较成熟了，尤其是东华能源走在前面，大家对中美贸易战对丙烷的影响，以及丙烷脱氢是否真正能够保持这种优势，我们希望易总更充分和坦诚的跟大家交流交流。当然东华能源也是上市公司，你交流得好，可能大家对上市公司也会充满相信。
    
    易思善：从去年6月份到7月份，中美贸易战第一波关税开始，中国的丙烷基本上就没有从美国进口到国内了，因为25%的关税都是受不了的。但是我想讲的是丙烷的贸易流通性非常好，它在日本、韩国和欧美地区，需求量都很大。北美因为页岩气革命之后，丙烷和乙烷大量富余，但是它的流通范围不只是来中国。我们在美国有一些长约，就转口到日本、韩国或者南美一些地区，再把中东的一些资源转入到国内。整体来说我们是比较看好在国内上PDH项目的，我们公司认为PDH项目跟北美的乙烷裂解项目应该是姐妹篇，乙烷裂解核心是乙烷，但是乙烷的流通是很不方便的，乙烷的北美码头和国内的码头都不成熟。而且你要在北美地区运输乙烷，你自己要打造船队，得去跟人家合建码头，或者说码头费用都基本上要你出。你整个体系建下来，不是光建一个乙烷裂解工厂就可以了。所以我们觉得在北美上乙烷裂解，在北美当地建优势更明显，把聚乙烯运过来或者是其他的产品。在国内上PDH项目优势会比较明显。我们公司原来就做丙烷贸易，我们有自己的团队、码头和库区，所以相对来说我们在这个领域做了20年做得比较深，所以我们也想在聚丙烯这个领域继续做下去就可以了。
    现在有个利好的，今年国家新的战略出来了，把氢能源作为国家终极能源的战略目标，PDH目前唯一的副产物是氢气，我们目前的氢气是当燃料烧掉的。随着国家的推动力度下去，氢气有可能像汽油柴油一样加到汽车里，如果大量推广，这块可能是重要的利润增长点。我们现在在张家港跟张家港公交公司成立了加氢站，目前给张家港的公交车有15辆氢能源大巴加氢，在年底可能还要上几十辆氢能源大巴。
    为什么说氢能源国家这么重视？氢气和氧气反应发热变成电能直接带动汽车往前走，这个唯一的副产物就是水，是没有污染的。我们中国的电动车原来的发展了很多年，现在国家为什么在电动车的补贴力度在逐步下降？因为我们中国的电能70%以上是煤电，再通过西北的煤电运输过来又是一次能量的损耗，是二次能源再继续损耗能源，终极到电能，实际上这是一个能量的重大浪费，并不环保。同时电动车的电池处理也是一个大问题。还有就是电动车的充电时间，基本上要几个小时，冲氢气跟加油一样两三分钟。大概是这个情况。
    
    主持人：非常感谢易总，应该说对于PDH整个装置产业链的发展，刚才我们易总给大家答疑解惑了一下，对于我们来讲我们也是去关注，因为PDH的力量，它在国内的比重也会越来越大。
    今天我们塑料产业大会有个主题叫创新产业服务，推动产融结合，大商所这些年不断的为我们塑化产业推出各项服务和各项动能，去支持我们塑化产业进行创新和尝试。去年大商所推出来基差试点，今年也推出来基差，同时还有期权，叫企业风险管理服务推动。去年我们整个大商所推出来的化工组的基差试点，应该说是我们上海赛科和国泰君安和明日控股三家合作的一个项目，获得了化工组的第一名，我们在座的俗话产业人都知道，在我们这个产业链里，如果真正的能把期货、期货衍生品工具用好，一定是来源于上游真正的认识和上游真正的去推动。因为它的影响力，自然而然带动了中游和下游，形成了整个产业链和整个金融工具的理解和应用。
    下面请我们的倡导者，第一名的主导者、设计者上海赛科的谢总谈谈在这个项目中的背景，以及对我们产业的启发、启示。谢谢！
    
    谢令：廖总太客气了，说实话去年跟明日石化和国泰君安搞的项目，基本上是被逼出来的。听起来含权贸易很糊弄人，锁定基差、最低成本、非对称的期权收益，这些东西对于今天在场的很多老师和专家而言，应该都是非常熟悉和简单的。当时我们做这个事情，最初的一个想法是想解决什么问题呢？想去解决我们石化企业和下游客户之间对于远期需求订单定价的问题。针对一个月之后或者两个月之后交互的产品，我们到底怎么去给它定一个价格，或者怎么确定一个定价的模式，双方都能接受。所以这么一个出发点，是做了这个事。但是后来鼓励着我们一直往前走的是我们感受到整个在产融结合这个大背景下，给我们的一些压力。因为随着资金和资本对于咱们石化企业的渗透，我们深深的感受到了在整个交易环节和交易模式上，它的更替和变化。我们感觉到确实是游戏规则变了，这种游戏规则的变化是工艺不再为王，作为我们这种传统的石化企业，赛科生产经营了差不多15年，我们所有的人员配置、组织结构，包括文化建设，都是为了生产和产品，而不是为服务或者金融去设计的。所以在这个过程中，我们是觉得稍微有点举步维艰的，在拥抱这种产融结合，去接受这种金融衍生工具和期货工具方面，稍微有点生涩，尤其过去十几年里面，整个石化企业处于一个相对的供不应求，利润相对也是比较丰厚。所以整个石化企业，我们对于市场的需求和市场的变革，相对来说一个是迟缓，第二个是单一。甚至对一些问题，我们也有一些简单粗暴。
    怎么说呢？在这种产融结合的大背景下，我们不去变革、不去创新，只会在整个石化产业链的交易环节和交易模式这一块丧失自己所有的价值。我们没办法参与这个市场的交易，所有的石化企业最后只能沦落成整个行业的工厂和车间。我们会从这个交易里面消失掉，所以我们如果还希望在这个产业里面找到一些地位，我们是必须要去做一些改变的。在这一年多的实践里面，我个人的一个最大的体会，并不是很多石化企业的老师谈到的制度的缺陷，或者流程的阻碍或者文化的缺失，其实我自己最深的体会，这是结构的升级，这是结构的更新。因为这一块领域，对于我们太陌生了，这不是我们擅长的东西，但是我们要做，没有别的办法，就是更新整个团队的知识结构，虚心的向明日控股和其他在座的人去学习。跟行业外的机构很好的交流讨论。
    其实产融结合这个大环境是一个新生事务不断层出不穷的环境，只要你掌握了规律，你一定会找到适合于自己企业和客户的交易模式和途径。我也特别想给我们自己同行的一些同仁们打个气，虽然我们起步比较晚，但是我们也有自己的优势，石化企业在产融结合这里面是有它的价值的。我们在摸索的过程中，对这一点体会得非常深刻。这个价值主要在哪两个方面体现呢？首先第一个，石化企业如果能够直接参与到所有的产融结合的贸易模式里面来，实际上是对这个模式提供了极大的信用背书。各方的参与者都敢于参与、放心参与，这点我们体会非常深。就好像我们做第一个项目，我们有大概小十家的直销工厂，一听我们要做马上就参与进来，非常踊跃。第二个价值是什么呢？是整个石化企业能够直接参与到整个产融结合的创新交易链条中来之后，对于整个交易过程中交易和流通环节的冗余和摩擦的减少，是会起到极大作用的。这点我们体会也非常明确，简单来说就是整个货物的流转和资金的流转会高效一点。这两个价值，我们觉得对整个创新的模式而言，不管是在交易成本、交易风险方面，还是起到了非常大的作用。
    也跟大家汇报一下，这几天赛科好像成了一个关键词，去年做的这1000吨的基于基差利用期权的远期保价的交易模式，确实对我们的意义是巨大的，这不但是我们第一次直接进入到这么一个交易模型当中，更关键的是让我们相信在大家各位老师专家的帮助下，我们石化企业也能够做好这些服务，做好这些创新模式的开展。所以在今年春节，我们又推出了一项新的产品，是利用一个结构化的虚值看跌期权的产品，主要是要帮助我们的下游客户在春节过程中被动积累起来的这些库存，怎么去帮助他们解决这些现货持仓的贬值风险。在春节前推出完之后，反响非常剧烈，我们整个销售了2.7万吨的保价产品，整个困扰我们石化行业比较头痛的春节销售的问题，基本上迎刃而解。2019年春节过完之后，整个赛科的产品库存是历史上最低，这也是非常鲜明的例子，让我们石化企业真真切切的感受到这种技术革新、产融结合，它能迸发出来的生命力、战斗力。
    所以今天也想利用这个机会，首先感谢一下大商所各位领导对我们的支持，也感谢明日控股和国泰君安各位老师专家对我们的帮助。今天也特别有幸跟我们同行的几位同仁们一起交流，一直想找一个机会感谢十几年来一直关心和支持赛科的领导们、朋友们、客户们、同仁们，我自己是一个危机感比较强的人，我一直担心韩总下一次就不邀请我参加这个产业大会了，所以我今天一定利用好这个机会，感谢各位对赛科的厚爱，谢谢大家！
    
    主持人：谢谢谢总，开创先河，为我们产业做了这样一个引领和牵动的作用，应该说年年创新年年请您。应该说在这个过程中，我们明日集团作为中间服务商承上启下，也在整个创新项目中做了很多的事情。看看我们明日的韩总有什么要补充的吗？在补充之后，韩总应该还有另外一个话题希望你能跟大家分享一下，因为整个刚才韩总也讲了，从进口角度来讲，虽然我们说国内多少的扩能，但是进口的总量一直在增，比例也并没有多少的下降，应该说我们聚烯烃，聚烯PE这块有50%的进口量，聚乙烯稍微少一些。我们要请韩总来分享一下，关于外盘这块，国外的扩能周期，这几年也在快速。国内的扩能周期之间的叠加，进口产品最终，刚才韩总说不需要进口产品进来，但是进口的产品不到中国最大的市场来，去哪里呢？产能产出来要去哪里呢？请韩总一起跟大家分享一下。
    
    韩新伟：我首先也是表示感谢赛科和国泰君安有这么一个合作的项目，尤其要感谢赛科的谢总，我说这个也不是恭维，因为这个项目本身从原理角度来看也不是特别复杂，项目其实还是有一个背景的，赛科在这个过程当中，希望从自己的原有的分销商里面选一个产融背景的客户来做这样的服务。相对在原有的分销商里面，可能明日更合适一点。当然了，所以我跟我们内部的团队交流的过程当中，我说千元不要沾沾自喜，因为当我们只要把赛科这个门打开，而不是说在原有的销售团队、分销商团队，而是社会上最有竞争力的团队，可能就不一定是明日了，可能我们盛总他们做得更好，还有可能国泰他们发展都非常快，还有很多的期现公司。所以我觉得这样的想法，主要还是要感谢。
    确实含权贸易这块走到今天，也是在捅破了窗户纸，大家还有很大的空间。但是目前含权贸易的服务，我感觉也有同质化的趋势，怎么样能够把这样的服务手段更超前推进一步，更朝着产融结合的方向去走，服务实体经济，其实可能不光是一家能做到的，而是整个生态行业里面要思考的问题。交易所前一段也提出来要做基差的市场，我觉得也是蛮好的一个思路，就明日控股本身，自己也在搞补贴，去年搞了两期，每期100万，今年第一期也用完了，下一步还要继续做。当然也是尽我们自己的一点力量。
    从另外一个方面，昨天产融结合沙龙活动的时候也说了，我也还是呼吁，我们能够有更多的上游的石化企业，我们产业链的主导者，或者说叫核心参与者能够进入我们这样的市场，发现价值，如果说有更多的主导者核心参与者进入到这个市场以后，我想这个期货市场，这个期权市场服务实体经济的功能才能实实在在的发挥。
    刚才廖总布置我另外一个课题，我也想得比较少一点，因为我具体的业务也了解得少一点，但是我总感觉，中国的产能扩张跟国务产能的扩张叠加这样的影响，最终的结果也就是一个竞争的问题。说白了不是东风压倒西风，就是西风压倒东风。但是我相信因为在我们中国的主场市场里面，一定是东风压倒西风的，因为我们确实还没有走太多的东西出去。这样的一个过程当中，大家比拼的就是耐力问题了，未来可能你的产品质量，你能不能保证持续稳定的供货，不光是国产的要持续稳定，进口的也是。你打一枪明天没有了，下游生产企业不连续，那你这个产品的价值怎么能充分体现呢？还有你的物流的顺畅程度，效率的情况，乃至于你能不能制定一个合理的公允的价格，不是说最低的价格，最低价格也买不来好东西。还有你能不能制定贴近市场的一种营销的政策，我觉得可能都是未来中国跟国外这样一些企业，需要去碰撞的一个点。
    早上我听一个老师讲到国内产能比较低端，或者说我们产能比较初级，其实我觉得真的也不要轻视我们这些初级的产能，就是我们通用的原料，因为中国这么多产业升级的角度过程当中，大概率事件，最容易走的这条路径就是从低端，先把低端占满了，逐步再往前走，先把农村占满了，再三线城市、二线城市，最后占领我们北京跟广州。如果说一定要从北京跟上海先占，我觉得可能是另外一个高科技行业里面需要关注的。而且现在就我们石化行业来说，可能还不是我们产品本身的问题，我们的产品其实买来这些产品工艺包，能生产出来的产品，基本上也大体差不多。因为你买了20个牌号，30个牌号，你要生产二三十个，你也不经济，切换都麻烦。但是我们的工艺包是国外的，设备都是国外的，阚总刚才介绍了很多她的设备和装置，这个点我觉得才是我们真正核心的值得我们深思的，未来需要努力的方向。就手机里的芯片这个比喻。我大概这么想，谢谢！
    
    主持人：谢谢韩总，一个小时的时间很快就要到了，对于我们整个在塑化产业链的人，还有一个每天都在做的事情，就是一直都在研判这个市场，研判这个市场的趋势。但是确实由于我们化工产业链过长，变量过多，受宏观、微观各方面的影响，确实预测市场趋势，预测价格走势是个非常难的事情。但是它再难，在与我们整个产业链的上中下游中，预测、预判又是一个常态的事情。也就是说再难，我们还要预测，每年我们论坛都要预测一组价格。但是每年应该说也是个最挑战的环节，由于时间关系，请两位嘉宾，请许处长和明日控股的韩总，简短的跟大家预测一下、挑战一下，应该说许处长代表整个上游，宽视角的看一看，接下来2019年下半年怎么样，上半年我们产业链，尤其是中游，是很痛苦。
    
    许彦：其实2019年全球经济下行，已经是不争的事实。而且中国经济的下行压力比较大，在叠加中美的贸易不确定性，导致整个上半年的需求很弱。我们可以从上半年的整个塑料制品的产量来说，出现了一种比较下滑的来看，确实是比较悲观的预期比较强。这个悲观预期已经在价格上体现出来了，因为现在的价格已经是近几年最低的价格，有些品种可能是近十年的低价。我觉得这个悲观的预期已经体现出来了。
    还有就是上半年大家为什么这么难呢？很大原因就是我总结，上半年相对低的价格和绝对高的库存，是市场的一个主要矛盾，大家老觉得价格低，就一路抄底，但是绝对高的库存大家又拿不完，抄来抄去就被套死了，基本上是挺痛苦的。
    我对下半年，总体觉得下半年还没有这么悲观。上半年我们这个市场既失去了空间，也跌了很大的幅度，也失去了时间，价格从去年10月中旬开始就下来，中间有反弹但是反弹不大，所以上半年是很悲催的时间，既失去了时间也失去了空间。下半年我觉得应该要好一些该失去的都失去得差不多了。我对下半年的判断我觉得是先填坑再挖坑，因为我觉得坑已经挖得挺深的了，再往下挖挖不动了，要先填上再往下挖，这个概率比较大。很多人觉得要跌得很深很深，我觉得有点过度悲观。真正大规模的扩能还没开始，就已经要打石化的成本了，我觉得这个想象力有点想多了。今后的价格肯定是振荡往下行的，但是没有这么悲观。所以我觉得是先填坑，把这个坑稍微填一填再往下挖。但是因为我们知道整个明年一季度和四季度的扩能比较大，所以01合约压得比较死，导致09合约的反弹空间也有限。所以我认为6、7、8、9月是区库存，市场向上的量比较大。进入四季度再往下，这么多的扩能加上年底的因素，再往下跌的面比较大。整体我觉得下半年的市场波动空间比上半年小，反弹也不会有反弹太大的空间。但是因为反弹的空间不但，再往下挖的坑也不会太深，这是我对下半年的判断。
    
    主持人：谢谢许处长，请韩总，看是挖坑还是填坑。
    
    韩新伟：许处长是专家，我不太清楚价格涨跌这个，所以廖总给我布置这个题目，我就感觉，第一是可能好不了，因为你看大的宏观形势不好，尤其是中美的贸易战在这个地方，我对过两天要达成什么协议，我是不持什么特别乐观的态度，达成了恐怕也够呛，大势是不好的，就是个冬天。冬天你肯定是要穿棉衣，但是你穿棉衣无非是厚一点的棉衣还是薄一点的棉衣，所以大体上感觉好不了。第二个，我也不悲观，因为现在看，我们整个经济的韧性在这里，6%点几，或者说我们整个需求，刚才讲的刚性的需求都在这里，所以不悲观。还有一个是价格也到了这样的地步，也看绝对值，塑料的东西，8000块钱左右的东西能算高？我看这么多年也不算高了，再跌能跌到哪里去？毕竟因为它不是说像PC、MMA、乙二醇品种比较单一，一旦下跌30%、50%往下走的。所以我觉得品种也好，需求也好，它的分散性，它的多样化，可能就是我们这个行业里面的护身符，太分散、太杂了，跌也跌不到哪里去。就这个观点，谢谢！
    
    主持人：谢谢韩总，不悲观也不乐观，我们有足够的韧性。
    一个小时时间到了，谢谢台上五位嘉宾的精彩分享，谢谢大商所为我们整个塑化产业人提供了这么一个保驾护航的工具平台，也谢谢参会的所有塑料产业界的新老朋友，大家对大商所的塑料产业大会的支持。我们今天的塑料产业大会到此结束，我们明年再相见，祝大家返程愉快，谢谢！
