柴小峰：
    非常荣幸，受主办方委托主持最后一个环节的论坛。在这个环节，有6位嘉宾跟我们一起讨论，他们分别是：
    浙江和义实业有限公司总经理 石霁原
    双胞胎（集团）股份有限公司采购中心玉米部总经理 张启荣
    新希望六合股份有限公司饲料供应链管理部副总经理 兰仁兴
    大连众谷贸易有限公司总经理 顾众
    浙江文德进出口有限公司古物事业部总经理 肖强
    嘉吉投资（中国）有限公司淀粉糖及增稠稳定业务市场分析经理 付星宇
    很多朋友可能也在等待最后这个环节，大家久等了。接下来的时间，我和在座6位嘉宾为大家拨云见日，把脉下一个玉米市场的机遇。
    我们直接进入主题，第一个问题请教石总，石总曾经主持过中粮集团大宗商品研究工作，对全球市场格局变化和大宗商品走势有独道见解。今年大宗商品走势非常波折，石总就当前复杂的经济形势化大宗商品走势给大家做一个系统性的分析和展望。

石霁原：感谢大商所，感谢柴总。
    非常高兴来参加本次大会，和很多新老朋友一起探讨市场的看法，柴总给我的话题太大，我只能作为市场参与者，我们怎么来看待现在这个市场，谈一点我对这个市场的体会和认识。
    就宏观经济整体而言，大家都看的比较清楚，国家有非常明确的定义，那就是现在全球处于下行的周期，尤其是制造业下行。在这种下行的周期下，全球现在已经开始逐渐出现降息潮，从欧洲开始降息，中国上周刚刚降了准，美国明年也是面临衰退的预期。
    我们是做玉米贸易或者大宗商品贸易，我们过多去谈这个逻辑就不需要了，我们只要看国家怎么认定，怎么去做一些对应的手段。针对这种下行的预期，我们看到国家提出六个稳的措施，明确进行逆周期的调节。现在我们看到PPI连续5个月下行，CPI如果把猪和猪相关带动因素去除的话核心CPI也是下行的，整体来看经济下行的趋势还没有结束。国家采取的手段都是逆周期调节的手段，只是减缓下行的速度。从更细节角度来看，我觉得面对挑战还是很大的。我们看六个稳里面第一个稳是稳就业。过去几十年历史里面，对于就业这件事情一直放在重要位置，一旦提到稳就业的时候就说明政府对这个事很紧张了，前两天国务院常务会刚刚说高职扩招100万学生，如果再往上想的话，什么时候采取过这类措施呢？就是1999年高校扩张，为什么扩招？也是因为1998年经济危机带来就业紧张造成的。经济下行在持续，政府采取措施来对冲下滑影响。
    我们采取什么对策或者我们所经营的商品在这种情况下带来什么样的影响，这是一个方面。在整个下滑过程中，中美贸易战在里面起到非常不确定性的因素。所以可能看到中美只要有缓和的迹象，全球对于下滑乐观情绪就开始增加。说到今年大宗商品走势，我个人觉得去年开始到今年，大宗商品走势和前些年有一个很大的不同，这个不同点就是前些年我们一谈到宏观经济对商品影响的时候，宏观经济只要上升，我们就会发现大宗商品都会出现非常乐观的情况，前些年会经常发现大宗商品同涨同跌的概念，无论是工业品还是有色，还是农产品，要涨一块涨，要跌一块跌。当时宏观经济判断对影响非常明显。而这两年，在现在这种经济环境预期下，同涨同跌现象非常少，有也是那么一、两天的时间反应一下就结束了。更多大宗商品体现的是由事件驱动带来的行情，比如说去年的苹果，比如说今年的铁矿，比如说前一段时间的镍，实际上都是由于事件驱动带来的价格暴涨或者暴跌。
    针对这种情况，如果我们过度去看整体经济环境对商品影响的话，今年可能重点更多要放在对商品本身供需情况，因素变化，尤其是核心因素或关键因素的变化的研究和追踪上，可能更好的能够把握这个市场，把握这个行情。谢谢大家。

柴小峰：谢谢石总。我想听完了石总的介绍，大家应该深受启发。我们穿插几个环节，会议主办方给大家准备了题板，我代表大家就关心的问题请教各位专家，我们也希望各位专家把他预测的数字写在题板上，写完之后请相关领域今天到场嘉宾谈一下他们对这个事情的认识，谈完之后请几位专家给大家展示一下他对于这个问题最直观的，用数字来表达的分析，如果有比较大的分歧请某位专家解答一下。
    第一个问题，明年饲料玉米的需求会增加还是减少，大概的数量范围是多少？如果减少的话用-表示，增加用+表示。
    我们请教一下双胞胎集团的张总，大家非常关心非洲猪瘟的相关情况，很多专家今天也做了讲解，双胞胎集团作为全国知名的专业的猪饲料企业，一定有更加直观的感触。在猪瘟发生之后，双胞胎集团我知道也做了非常专业的应对，张总，目前非洲猪瘟对于各区域的影响，从企业角度到底是什么情况，面对这么高的猪价，对生猪存栏的恢复有的人乐观，有的人悲观，您怎么认为？

张启荣：感谢大商所，感谢主持人。非洲猪瘟从去年8月份到现在刚好整整一年，这一年非洲猪瘟从北到南对全国横扫了一遍，甚至有的地方有回头看的情况。从整个来说，非洲猪瘟对于养猪企业以及猪饲料这块影响非常巨大，而且可能会影响非常深远，应该说，对于养猪企业和猪饲料，可以说是一场灾难。从目前来看，从我们的理解来说，去年从8月份开始，在东北最先出现，春节前或者在过年前，在北方或者江苏一带。2月份开始，逐步往南方进行蔓延。特别到了4月下旬，到了5月份两广地区出现非常严重的非洲猪瘟，在返到四川，云贵川渝地区出现非常严重的非洲猪瘟。
    从我们自己调研数据来看，非洲猪瘟对整个生猪行业的影响，我们认为可能减产非常大。从国家8月份公布的数据，肉猪和母猪减少32%左右，但是从我们的数据来说，应该会比这个严重的多。当然我们调研的数据也不是权威，我们认为减少的幅度，应该至少在50%以上，甚至可能在60%左右。猪价也是起起伏伏，肉猪价格在去年8月份的时候，基本是在7块、7.5块左右，就是毛猪价格。到了今天猪价已经到了15块，广西今天的价格已经到了16.5块毛猪的价格，广东也超过16块，很多地方，包括江西、福建、湖南、浙江、江苏等很多地方，毛猪价格已经超过15块，最低的价格在云南，云南今天的价格也到了11块。从猪肉价格大家可以看的出来，整个市场猪的成本或者说出栏是非常低，从目前来看，大家比较关心的就是猪的恢复的问题。从我们的理解，现在猪价非常好，也在促使大家去养猪，这是一个方面。
    第二方面，国家最近这半个月也陆续出台非常密集的扶持政策，会导致大家对养猪复养的愿望，大家最关心的就是疫苗的问题。因为从我们理解如果没有疫苗的出现，大家对复养，或者去养猪的意愿还是相对比较弱。现在的猪价已经到了15、16块，养猪现在是暴利，一头猪的利润已经超过1500元，甚至到2000元，而且猪价如果国家不采取措施的话，毛猪的价格往20元甚至25元的方向走。养猪现在是暴利，也会促使很多人去养猪。到目前为止因为疫苗，昨天也公布了疫苗已经进入临床阶段，但是还没有正式公布可以大量使用，还没有进入试剂阶段。从我们知道的大型的养猪企业，现在在加快布局，在加大养猪，比如说温氏、牧原、新希望等等这些大企业，都在加大养猪，都在布局，对于一些中小养猪企业来说大家顾虑还是非常大，大型养猪企业，今天上午王老师公布的，就是去年前20家养猪企业占的比例大概在10%左右，今年会占的比较大，20%、30%都有可能。但是我认为占大头的中小养户，现在还是顾虑重重。所以，我认为猪的恢复有时间的问题。即使今天大家拼命补栏、补种猪，到崽猪出来也要差不多至少9个月以上，到一年的时间，才到200斤左右的肥猪。 
    从我的理解来说，猪的恢复应该到明年5月份以后逐步进入恢复阶段，真正要恢复到去年8月份之前周疫之前，完全恢复过来要到2021年中旬，大概时间可能要两年。今年的非疫跟06年的蓝耳病非常相似，2005年9月份到2006年6月份左右，对于养猪影响非常大的就是蓝耳病，那场蓝耳病导致母猪死胎现象非常严重，很多母猪死胎率达到50%，甚至达到100%。从我们双胞胎那几年的销量就看的出来，2006年双胞胎销量大概在60万吨左右，2007年基本维持在60万吨左右，基本上没有什么增长，但是2008年的销量是一个大幅增长，2008年我们双胞胎当时销量155万吨，也就是说2008年比2007年大概的增长幅度是170%，今年我认为猪的恢复可能跟2006年会非常相似，整个恢复可能需要一个过程。谢谢大家。

柴小峰：谢谢张总，看到生猪存栏恢复任重道远。听完了张总的介绍，我们采访一下新希望集团的兰总，大家都知道新希望集团是全国最大的饲料企业，在猪料和禽料各方面都非常专业，兰总，您觉得非洲猪瘟对于饲料行业影响有多大，补栏在增加，禽料能在多大程度上弥补猪用的情况，刚才张总说了季节性的问题，他觉得补栏真正要恢复起码要到明年5月份之后，您觉得呢？

兰仁兴：谢谢大商所，谢谢柴总。今年以来非洲猪瘟的影响，我们做了一些自己的调研，也有有关机构的数字，我们自己从2018年8月份发生非洲猪瘟以来，2019年8月份，能繁母猪从4300万头降到2019年8月份2500万头，降幅是43%的比例。农业部公布7月份的数据，能繁母猪和生猪存栏基本是32%的比例，预计9月份生猪存栏比例同比下降43%左右。第三季度和第四季度能繁母猪同比下降31%左右，四季度是44%的比例。今年1-7月份，规模以上年出栏10万头以上的企业现在占16%，养猪集中度越来越高，500头以上规模的从原先38%到44%，规模以上比例占到60%，500头以下只占到40%。
    非洲猪瘟发生以后，很多饲料企业也转向禽料加工，2019年1-7月份饲料销量降幅幅度不大，大概1.3%左右的幅度，猪料同比降了17%左右，肉鸡料增了13%增有，蛋鸡料增了10%左右的比例。我们预判后期禽料的增长幅度会更大，1-7月份国内祖代鸡已经达到55.38万套，预计整个2019年会超过100万套。所以今年的鸡苗包括鸡的养殖和鸭养殖利润非常好，促使补栏积极性非常大。我们预计后期肉鸡料涨幅会在15%左右的比例，这是肉鸡料和猪料的情况。
    我们做了一个数据统计，预计全年猪饲料降幅会到25%左右的幅度，玉米的消耗降2300万吨左右，这里面禽会增长，蛋禽加肉禽，增长幅度在600万吨左右。2018、2019年度的玉米我们分析在1600万吨左右的幅度，我们做预判，2020年猪还在下降，从原种猪到种猪到崽猪的过程是20-21个月的周期，需要漫长恢复过程。我们预判2019年到2020年度，同比2018、2019年度猪料的下降比例将近20%的幅度。在这个幅度下，玉米的消耗还会减少。但是禽的增长幅度还要超过这个幅度，相比2018，2019年还会增12%左右。所以，我们预计整个2019年到2020年，同比2018、2019年饲料玉米消耗量大约会减少500万吨左右，谢谢。

柴小峰：看来兰总相对乐观一点。到了我们揭晓答案的时候，请各位专家拿出刚才自己写答案的题板，先给各位来宾展示一下。肖总增加1000万吨的用量，兰总是说减500万吨，张总是1000万吨，石总是减500-1000万吨，付星宇：我的答案是减5%-8%，看来大家的范围差别比较大。

柴小峰：肖总说说为什么是增的？

肖强：是对历史的一种感觉，我知道中央政府最近开始出台行政性的东西，我相信现在通过超强力度的促养政策，明年可能在5月份以后，会有一个非常大的增长。所以，我觉得明年下半年开始会有爆炸性的增长，这只猜测而已。

柴小峰：果然是一千个人眼中有一千个哈姆雷特。现在进行下一个问题，请大家预测一下，明年玉米深加工的需求是增加还是减少，大概的数量是多少？
玉米深加工很多人看不懂，前两年利润比较好的时候，产能一哄而上，包括现在还有很多项目没有建完，大家感觉深加工玉米需求量会迅速上来。但是过去一年我们看到开工率比较低，行业利润也比较好。付总作为玉米深加工领域的专家，给我们讲一讲玉米深加工行业是什么状态，您感觉未来一到两年或者两到三年，深加工对玉米需求会大幅增加，还是可能因为价格高利润低了会降一点？

付星宇：感谢大商所，感谢柴总的问题。这个问题，前两天上海有一个超市开业，估计大家在微博上也看到，超市开业之后据说第一天爆满，开市几个小时就结束了。为什么？因为它里面的东西便宜，回过头来我们来看深加工。深加工在过去几年捡便宜的行情到今年为止已经结束了，这个便宜怎么定义呢？咱还是以超市举例子，据说它开业当天，里面的茅台一名1500多，远低于市场的市值，这就是便宜。玉米在市场化改革初期，它的价格一度下滑下跌，它的价值体现出来了，就跟我们去超市买茅台一样，1500买回来，市价那么高，你转手就是钱。就像那一年的玉米买回来做什么都有它的价值，就是赚多赚少的问题。
    但是回过头来，这些便宜的东西供给的差不多了，超市也发现问题了，它把价格调上来了，这个时候需求就没有了，如果超市卖的茅台是平价，我就要想想打车去超市还要花成本，没必要了，我网购直接买，就没有必要去超市买了，这就是非常典型的例子。现在的玉米价格它还是不是便宜的？我看今天在座的人很多，之前几年我也参加大商所的会，每到最后论坛环节人就不多了，今天人还这么多，我想大家也是遇到困惑了。从2016年开始玉米买到手，只要不是做的特别差了话，基本上都能赚到钱。但是今年赚钱是比较困难的，但是我要讲的是，目前这个状态的玉米才应该是正常状态的玉米，现在这个市场是正常的市场，要靠付出去赚辛苦钱，而不存在暴利了。
    从另一个角度来讲，大家想一想，今年下半年以来贸易商亏钱，深加工亏钱，饲料行业就不说了，现在整个玉米下游产业链都不赚钱，玉米怎么自己去涨？玉米到手之后，加上成本一算，成本这么高，下游在面对这么高玉米的时候，已经没有兴趣了，为什么现在拍卖的成交率这么低？拿深加工举例来说，加工一吨就亏一吨，这个时候参与拍卖积极性自然就下降。大家都等着新粮上来以后，迫切的需要新粮能够让下游产业链喘口气，要让他这口气喘不上来，最终的结果就是抑制需求，就像淀粉行业今年开工率从80%落到60%，相对应玉米的需求，对这个行业来说就减少20%。高价抑制需求，没有动力。所以我要讲的是，刚才柴总问需求量会有什么变化，取决于玉米价格。玉米价格如果能下来，深加工产能得以释放，包括它的产品就有竞争力，但是玉米价格往上走，那深加工这块的需求可能就下降了，这个取决于成本。因为这个产业对于成本的敏感度非常之高。玉米占了整个成本的70%，尤其是在现在产能相对过剩的阶段。
    所以，深加工行业别看目前它上了那么多，真要看能消化多少玉米，这是取决于需求，而不是取决于产能。需求究竟怎么样？因素是非常多样的，有价格影响因素，高价抑制需求，低价产生需求。另外，国际贸易的形势，今年淀粉需求不好，跟这个贸易形势也有关系。所以说，方方面面的。再次提醒在座各位玉米行业分析师，简简单单靠研究供给侧，跟着团去产地跑一圈，从供给侧就确定行情的好日子结束了，下面就要把下游这些产业能够接受的程度要研究透，深加工也好，饲料行业也好，什么样的价格他们能接受，各个产业链条上的成本要去研究，也就是说研究重点要拿出一部分精力来从完全的供给侧要到供需平衡上来讲，需求一定要重视起来。谢谢。

柴小峰：听到答案，取决于价格，这个答案我也懂，我们要求量化。最后一个问题请各位专家来猜价格，我知道大家都很关心价格到底怎么走，甚至我都想让你们画一个走势图，一会儿帮我们猜猜价格。下面我们看一下题板，下一个问题请教一下肖总，刚刚看完了上游下游消费，我们看一下产量，问题是各位专家认为今年全国（东北）玉米产量是丰收还是减产？如果是丰收就写加号，如果减产就写减号，大概数量范围是多少，写一个全国，后面加一个括号，括号里面是东北，因为东北对大家比较关键。我们来问一下肖总，肖总是这个行业的期货和现货多品种的资深交易员，很多行情转折的时候，我都会请教肖总，我觉得肖总不光看的对，做的也很准，请肖总给大家分析一下今年产量预测，到现在跟下游需求一样依然有分歧，有的人认为是丰收，有的人认为还是减产的，我们都知道黑龙江减了，吉林和辽宁增了。但是对这个问题来讲，您觉得明年的新粮供应是增加还是减少？明年的拍卖大概是个什么样的状态？明年玉米缺口会比今年大还是会比今年更小？我们从业者包括农民、贸易商、下游的企业，明年的日子会依然像今年这么惨淡吗？

肖强：先说产量。我基本上同意现在的主流观点，基本是增产的年份，尤其是在去年局部地区，特别是102国道从东北四平一直到哈尔滨，102国道作为全球玉米黄金带，出现平均3%-40%减产前提下，今年应该是产量恢复，不仅仅是单纯的恢复，是高度恢复的年份。全国来讲，整个华北地区去年也是小型的灾年，在去年授粉过程中，华北出现一段时间高温。今年我的观点，全国肯定是增，东北也是增，东北主要是产量的恢复，就是辽宁、吉林和内蒙，特别是吉林以及辽宁西部，就是我们说传统旱区，产量都恢复的非常好。整体肯定是增，现在还没定产，我们自己的调研从10月中旬开始，我没预估一个数据。我们有时候去判断产量，喜欢拿一些典型地区，比如说我们常年典型地区。所以我们对全国的，我们不会说增多少万吨，我们大概知道增加的比例。我个人倾向于全国大概5%-8%产量的恢复，这是第一个问题，第二个问题是明年的缺口，这是最难判断的。因为我们的逻辑体系是缺口本身是随着价格在动的。这只是第一句话，第二句话，价格反过来影响供需。刚才星宇讲的就是这个意思，如果玉米价格低，低价刺激需求，如果玉米价格高，高价抑制需求，玉米在相对高位运行，清楚看到中国玉米在高价抑制需求，同时叠加猪瘟因素，导致需求端出了很大问题，除了养殖、深加工这块典型体现高价抑制需求。所以这个缺口我不敢去判断，我认为明年的玉米需求量会比今年增加，增个1000万吨，这体现我个人对养殖恢复的信心。所以，我个人看法如果从贸易商角度来讲，从现在开始到明年上半年将会是比较艰难的日子。我参加玉米产业大会十年了，我觉得这一届大会是大家最冷静的一届大会，其实冷静就代表根本没有什么办法，不知道该怎么办。我们也参加过极度悲观的大会，2016年9月份玉米产业大会，大家的情绪是极度悲观的，大家都在看市场到底能跌到哪儿。2017年、2018年大家都乐观，今年是既不悲观，也不乐观，不知道该怎么办，非常的冷静。所以未来贸易商也罢，工厂也罢，我相信好日子确实是过去了。

柴小峰：下面，我们看一下答案。兰总是全国增500，东北增300，张总是全国增800，东北增500，石总是欢迎增300到800，东北是0到500，整体上来讲，大家绝大部分都认为今年全国产量是略增的。
    下一个问题是，明年的产需缺口到底有多大，明年的临储拍卖，当然也取决于价格，先请大家估一下，大概能拍多少万吨，可以写一个范围。如果认为是增的，比如说产量达于需求可以写正，如果认为还是有缺口，去年大家说五、六千，今年一开始大家说两、三千，这个都有。我在哈尔滨的时候，我看到有的专家分析明年的产需缺口还有四千万吨，但是有的人已经给出明年产量大于需求，我也不是特别清楚，所以借这个机会代表大家请教一下各位专家。第一个是当年的产量和当年的需求缺口是多少，正或者是负，第二明年玉米临储拍卖大概会拍多少？
    最后一个问题也是一个重磅问题，跟这个问题有关，我们请教一下顾总。很多朋友都知道顾总的从业经历非常丰富，对这个市场理解非常深刻。这个问题跟我们上面的问题有关系，大家都知道玉米的供求格局变化非常大，2016年刚刚开始进行改革的时候，大家都认为玉米价格会跌的很低，曾经在2016年9月30日，最低跌到1382，2018年拍了一万吨玉米，今年价格提高之后，大家又看的很高，5月价格涨到2085，多的时候就多个几千万吨，少的时候又缺个几千万吨，顾总怎么看供需格局有这么大的变化，这背后驱动因素又是什么？接下来一段时间，这个格局又会往哪个方向走？

顾众：首先感谢大家坚持到最后来听我们讲。我是这样看的，去年的结转库存太大，今年大家由于看跌，还有情绪，非洲猪瘟的需求，造成现在大家库存非常低。上午冯总已经讲这个问题了，多备一个月和少备一个月的库存，基本上来看，整个市场就差了2000万吨，王晓辉今天上午讲了关于行为金融学的问题，市场情绪决定这个问题，中国需求太大。刚才说的格局，这个比较难说。今年来看非洲猪瘟对大家影响非常大，刚才说中国明年5月份能恢复，大家要知道，非洲猪瘟恢复的话，首先要恢复能繁母猪，现在能繁母猪的产崽率，上午我看专家说是18，也许明年就是12，也许12都不到，这要增加多少能繁母猪呢？中国能繁母猪高峰是5000多万头，最后到3000万头，是不是恢复到5000万头呢？这是非常大的问题。另外现在养猪是在走钢丝绳，门槛非常高，不是随便弄几头猪养养就行了，大家一定要意识到这个问题。明年的猪肉供应会比今年更加残酷，因为现在很多的猪，尽管屠杀了，但是毕竟很多猪肉是吃了，明年这些猪肉都没有了怎么办？没那么简单。
    我刚才谈论的一个问题，我说的是从10月份到明年9月份的需求。现在有两个问题，现在拿鸡肉来炒菜可能吗？根本不可能，这就是中国在推鸡肉的时候始终推不下去的问题。我这次坐飞机看到猪肉包子了，我觉得挺有意思，挺好吃，后来我一问才知道，猪肉的包子要加肥肉膘，加猪大油，否则口感不好。现在高档酒店用的肉怎么办？实际上我们猪肉需求降低非常厉害。我是这样看待这个问题，这个影响是非常大的。
    第二个问题，现在中美贸易谈判到底能谈到什么程度大家不知道，但我觉得从大的趋势上一定是这样，总体上玉米的价格一定是跟国际市场上会逐步接轨，只是需要一个时间。
    还有一个问题，明年要拍多少水稻，拍多少小麦出来？大家要想一想，今年他们跟我说种大麦，问我要不要，我说不能做，我不知道大麦和玉米的比价什么关系，我不知道水稻出来以后多少会不需要大麦，广东未来两个月大概要到100万吨的大麦，往哪儿销？刚开始的时候大麦跟玉米的比价是50-100，现在广东玉米跟大麦的比价已经跑到接近200块钱了，这都是一些问题。如果中美贸易谈的好，中国会加快整个农产品的进口步伐，一旦加快意味着什么？所以我觉得总体上格局来说，我们要面对一个问题，就是农产品的价格一定是跟国际市场逐步开始接轨。
    今天上午讲水稻的问题，有一件事，现在外面吃的好的面，好的大米卖到多少钱？那就意味着现在很多次的大米，次的小麦要逐步降低保护了，我觉得这些事情大家都要思考。最体而言，中国的农产品价格是趋跌的，谢谢大家。

柴小峰：谢谢顾总，下面咱们直接看答案。

石霁原：我觉得这个题必须有假设条件，假设中美谈不称可能是这种情况，如果中美有缓解的迹象，那这个答案重写。

[bookmark: _GoBack]柴小峰：刚才付总说取决于价格，确实是，最后一个问题也是大家最关心的，请问各位专家明年期货和现货波动的区间是多少？上面写期货，下面写现货。高点是多少，低点是多少，以港口价格为准，期货以大连盘面指数。高点和低点大约出现在什么时候，如果能估出来给大家把把脉，如果能画一个走势度是最好的。
    石总认为期货在1750-2050，现货1700-2000，低点在春节前，高点可能出现在6-9月份。
    张总认为期货是1750-2100，认为低点出现在11月份，高点出现在4月份，现货1700-1950，低点是元月份，高点是6月份。
    兰总是 1700-2100，11月份低点，5月份高点，低点是1650-1900。

顾众：我个人是这样看的，低点应该在春节前后，拍卖价格如果不变的话，拍卖价减去80块钱就是1月份的现货价格，1月份的期货价格会低于1月份的现货价格。

柴小峰：肖总是期货现货都是1700-1900。
    大家可以看到大概区间基本在1650-2100，这是大的区间，可能中间差不特别多。
    本节论坛到现在时间结束了，我还要代表各位专家做一个免责声明，专家以上的预测都是在本人胁迫之下，个人基于当前情况作出的分析和预测，与实际走势肯定有明显差异，请大家一定要理性和客观看待分析，后果自担。未来市场出现的不确定性，突发因素也会整体改变市场走势。最后祝大家新粮收购季旗开得胜，财源滚滚，祝大家归程顺利，本论坛到此结束，谢谢大家。
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