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一、客户如何参与套期保值交易？
客户首先应通过期货公司会员向交易所提出套期保值交易资格申请。取得套期保值资格后，客户即可进行套期保值交易。套期保值客户持仓限额不足时，可通过向交易所申请套期保值建仓需求额度来提高其可建仓额度。套期保值建仓需求额度是指客户想要在品种合约上持有的包括投机持仓限额在内的持仓额度。
期货公司会员通过会员服务系统为客户办理套期保值业务。期货公司会员应对客户的营业执照复印件及为申请套期保值准备的相关材料（包括营业执照副本复印件、相应品种现货发票、承诺函）进行初审，并通过会员服务系统以附件的形式提交。
二、什么样的客户可以申请套期保值客户？
申请套期保值资格的客户必须是单位客户。同时需要符合以下条件之一：
一是客户具备相关品种生产经营资格，如生产、加工、贸易及其他企业等，需要提供营业执照副本复印件、相应品种现货发票、承诺函。（申请苯乙烯品种套保资格需提供合法、有效的苯乙烯生产、经营或使用资质证明）
二是客户为交易所认可开展相关业务（场外期权、保险+期货、互换业务、基差业务等）的机构，需在交易所相关业务部门进行备案，并向监察部提供情况说明。
三、如何获得套期保值资格？
在征求客户同意的情况下，期货公司会员代客户向交易所办理申报手续；非期货公司会员直接向交易所办理申报手续。境外客户应通过境内期货公司会员申报。
四、套期保值客户如何提高持仓限额？
套期保值客户持仓限额不足时，可通过期货公司会员在会员服务系统中申报套期保值建仓需求额度，申报时需录入现货经营相关数据，并以附件的形式提交套期保值交易方案、与申请套期保值交易头寸所对应的现货仓单、购销合同或其他有效凭证等证明材料。
套期保值客户若不录入现货经营相关数据将无法录入套期保值建仓需求。套期保值客户建仓需求应小于或等于现货经营相关数据。
具有套期保值持仓额度的非期货公司会员和客户在企业情况发生重大变化时，或者有影响套期保值持仓额度的情况发生时，应及时向交易所报告。
五、套期保值建仓需求额度未获得交易所审核时，套期保值客户持仓限额是多少？ 
建仓需求额度未获得交易所审核时，套期保值客户持仓限额同投机客户相同，即投机持仓和保值持仓之和不得超过投机持仓限额。此时对于客户的限仓要求是：投机持仓不得超过投机持仓限额，保值持仓不得超过投机持仓限额，投机和保值合并持仓也不得超过投机持仓限额。
六、套期保值建仓需求额度通过交易所审核后，套期保值客户持仓限额是多少？
建仓需求额度通过交易所审核后，交易所套期保值管理系统每个交易日根据已经通过审核的建仓需求额度和交易所套期保值审核原则，计算出客户下一个交易日该品种各个合约的可建仓额度。可建仓额度为交易所允许套期保值客户持有的投机持仓限额与套期保值增加额度之和，是套期保值客户的持仓限额。此时对于客户的限仓要求是：投机持仓不得超过投机持仓限额，保值持仓不得超过可建仓额度，投机和保值持仓之和不得超过可建仓额度。
七、一般月份和交割月份如何划分？
一般月份套期保值是合约上市之日起至交割月份前第一个月最后交易日，交割月份套期保值是交割月份第一个交易日至最后交易日。
八、申请一般月份和交割月份套期保值建仓需求额度的截止日？
针对鸡蛋品种，非期货公司会员和客户可在套期保值合约交割月份前第两个月的最后一个交易日前提出申请一般月份套期保值建仓需求额度。
针对非鸡蛋品种，非期货公司会员和客户可在任意时间提出申请一般月份套期保值建仓需求额度。
针对所有品种，非期货公司会员和客户可在套期保值合约交割月份前第一个月的最后一个交易日前提出申请交割月份套期保值建仓需求额度。
九、套期保值客户一般月份可建仓额度的审核原则？
当合约处于一般月份时，交易所系统将综合考虑客户套期保值需求，合约持仓情况等因素审核非期货公司会员或客户的可建仓额度。其中，鸡蛋以外品种的具体审核原则如下：
当某一个合约单边持仓大于一定规模（记为N）时，单个客户（实际控制关系账户组视为一个客户）在该合约的最大可建仓量（包括投机持仓限额和交易所审批的一般月份套期保值增加额度）不得超过该合约单边持仓的25%。
当某一个合约单边持仓小于等于一定规模时，单个客户（实际控制关系账户组视为一个客户）在该合约的最大可建仓量（包括投机持仓限额和交易所审批的一般月份套期保值增加额度）不得超过客户投机持仓限额的2.5倍。
交易所的系统每日都根据上述原则计算套期保值客户下一个交易日的可建仓额度。随着合约全市场持仓量的变化，系统计算的客户可建仓额度也会变化，具体为：当合约单边持仓量小于等于N时，客户可建仓额度=MIN(客户申请额度，固定值)；当合约单边持仓量大于N时，客户可建仓额度=MIN(客户申请额度，N ×25%)，若按上述公式计算出的客户可建仓额度小于投机限仓时，客户的可建仓额度即为投机限仓。
交易所可以根据市场情况和套期保值企业的生产经营状况，对非期货公司会员和客户的可建仓额度进行调整。
十、套期保值客户交割月份可建仓额度审核原则？
非期货公司会员和客户一般月份套期保值持仓进入交割月份时，交易所将按其一般月份套期保值持仓数量与该品种交割月份投机持仓限额中的较低标准，转化为交割月份套期保值持仓增加额度，此时客户交割月可建仓额度=交割月份投机持仓限额+自动转化的交割月份套期保值持仓增加额度。鸡蛋、乙二醇、粳米、焦煤、焦炭、纤维板、胶合板品种除外。
假设客户在交割月份前第一个月最后交易日客户持有套期保值持仓800手，交割月份客户投机持仓限额是300手，则自动获批的交割月套期保值增加额度是min[800,300]=300手。交割月套期保值客户可建仓额度达600手（300手自动获批套期保值增加额度，300手投机持仓限额）。
非期货公司会员或客户交割月份持仓额度确实无法满足其保值需求的，可向交易所申请交割月建仓需求额度，交易所将本着严控风险的原则，综合考虑客户需求及期货、现货市场运行情况对其建仓需求予以审核。
十一、客户如何申请投机属性持仓转换为保值属性持仓？
套期保值客户将可以通过会员单位从会员服务系统的投保互换管理模块提交申请，将其在该会员下某品种或合约买/卖方向的投机持仓全部转换为套期保值持仓，但根据相关监管要求，不可申请套期保值持仓转换为投机持仓。在交易所收市前提交的申请，将在当日结算后生效；在交易所收市后提交的申请，将在下一个交易日结算后生效。投机保值互换业务下，变化的只有持仓属性，开仓时间与开仓价格均不发生变化。
十二、会员代客户提交申请材料后多长时间可获得交易所的答复？
交易所在收到会员单位申请后首先对材料的完整性，准确性进行审核。如果材料齐备，则在5个交易日内予以答复，如果材料需要补充，交易所会首先联系会员补充相关材料。
对交割月份套期保值建仓需求额度的申请，交易所在收到完整的申请材料后，于该合约交割月前第一个月的第一个交易日起进行审核，并在5个交易日内予以答复。
十三、会员单位应重点审核申请材料中的哪些内容？
会员单位应确保客户提交的申请材料完整准确，重点确认申请材料中的客户联系人、客户负责人均具有相关任职资格，确认本次套期保值申请是客户的真实意思表示。此外，会员单位应基于交易所审核原则及客户经营情况，对客户填写申请材料进行指导。
十四、应如何填写申请材料中的客户联系人及会员联系人？
客户联系人应为管理企业期货头寸的套期保值交易负责人，会员联系人应为管理套期保值申请业务的负责人。
十五、客户取得的套期保值交易资格的有效期是多少？
交易所暂时未规定客户取得的套期保值交易资格的有效期。非期货公司会员和客户在企业情况发生重大变化时，或者有影响套期保值交易资格的情况发生时，应及时向交易所报告。交易所也会定期或不定期的对套期保值客户资格进行必要的核查。
十六、客户如何同时申请同一品种多个合约的一般月份套期保值建仓需求额度？
针对非鸡蛋品种，客户只需要在申请表上填写其在该品种一般月份合约上预计的可能最大的建仓需求额度即可（即一个品种只需要填写一个套期保值建仓需求额度）。针对鸡蛋品种，客户需要填写其在不同合约一般月份上的套期保值建仓需求额度。
十七、在多个会员处开户的套期保值客户是否需要在多个会员处提交套期保值申请材料？
不用。只要在一个会员处提交了相关材料，其他有开户的会员均可以看到相关材料。如果客户通过不同会员多次录入申请数据，交易所系统将以最新一次录入的信息为准。
十八、存在实际控制关系账户组的客户该如何提交申请？
存在实际控制关系账户组的客户，如果组内各个客户分别提出套期保值建仓需求额度，则该实际控制关系账户组的套期保值建仓需求额度为各个客户套期保值建仓需求额度之和。由于实际控制关系账户组内客户可建仓额度共用，因此实际上一个客户提出建仓额度需求即可。
当实控组内同时存在非期货公司会员与客户时，客户的投机持仓不得超过客户的投机限仓额度，客户的套期保值持仓与非期货公司会员共享。假设A为普通客户，B为非期货公司会员，A与B 为同一实控组，交割月份A的投机限仓为2500手，B的投机限仓为5000手，若交割月份前月最后一个交易日A的套期保值属性持仓为3000手，则A自动获批的交割月套期保值增加额度是min[3000,5000]=3000手，即交割月份A的投机属性持仓不得超过2500手，投机属性与套期保值属性持仓合计不得超过2500+3000=5500手。


