
    主持人（王强）：下一节2018/19油脂油料市场发展展望论坛环节，我们特别邀请到了嘉吉投资（中国）有限公司中国粮油交易董事总经理周密先生主持。
    周密：尊敬的与会嘉宾，女士们，先生们，下午好！我是来自嘉吉投资有限公司的周密，非常荣幸受组委会的委托来主持第十三届国际油脂油料大会最后一个讨论环节。
    2018年是跌宕起伏的一年，短短的10个月中，我们经历了阿根廷的减产、北美的丰收等基本面的变化，我们也叠加了中美贸易战、阿根廷债务危机、伊朗核危机、美国中期选举等宏观基本面的因素。在我个人从业的13年中间我从来没有遇到这么复杂多变的市场环境。
    在这样的复杂多变的环境中间，我们应该怎么解读、操作，在接下来的一个小时左右的时间，我们有幸请到行业六位专家，他们会给大家答疑解惑，我会向每个嘉宾问一个问题，他们会依据自己所在行业，依据自己的专业给到大家回答。之后进入大家喜欢的问答环节，大家可以通过座位上的答题卡向与会嘉宾提出问题，我们的嘉宾会根据情况作答。
    接下来有请参加论坛讨论环节的嘉宾上台，他们是：
    美国大豆协会董事  杜宝德先生
    摩麟商贸（上海）有限公司副董事  陈岩先生
    广东温氏食品集团股份有限公司采购中心副总经理  杨军朋先生
    路易达孚（中国）贸易优先责任公司油脂油料部总经理  张岩先生
    格林食用油有限公司贸易营销总经理  李敦煌先生
    永安国富资产管理有限公司期货投资部经理/高级投资经理  陈剑先生
    第一个问题给杜宝德先生，大豆、玉米的价格现在的价位，宏观环境优这么多的不确定性，作为一个美国的农场主，您对于明年的种植意向，或者在各种作物之间，您会怎么选择？
    
    杜宝德：首先，我要感谢主办方能邀请我来到这里，我非常高兴能有机会。我是阿肯色州的农场主，主要是种大豆、水稻、小麦，主要在大豆行业，我的太太她也是一个大豆产品的生产者，所以对于我而言大豆是我觉得特别亲切的农产品。那么在美国，我们大部分的大豆的种植商都是有大学学位，甚至有硕士学位的，所以种植在美国是非常受到尊敬的行业，也非常受到我们同行的尊敬。农场永远不会故意的空置，总会有一些人会去买你的农场，如果有一个农场主退休了，或者有的农场主想转换农场的经营主，总有人在排队。所以美国的种植是多样化的，在美国北方天气比较冷，它的大豆种植期比较短，所以他们的运营主要是夏季的作物，比如说大豆，而在美国南部，在密西西比河西部六英里，我们会运到那里去。我们还有其他的一些种植，主要在中西部的地方。
    同时，我们也要注意，我们这些区域的农场主，他们的农场有存储，我们尽可能在收获季做存储，可能不会被卖掉，而后卖掉对我们来说比较好。还有玉米，它的投入比较高，化肥比较贵。大豆种植起来比较便宜，按照今天的技术，主要是基因的技术，我们的大豆产量，单产增长非常迅速，每年都增长很快。所以我们的收入也更高了，我们大豆的种植收入比过去要高，对于农场主来说，以今天的价格卖大豆收入还是很高。
    在我自己的农场上，我的种植计划和去年一样，我的邻居他们也会种植面积保持一样，除非棉花，在棉花可以种的地方可能留一些地种，因为棉花现在受欢迎。还有大米，现在出口增加，要看看大米的变化如何，这也会改变我种植的计划。花生也会种一些，如果玉米涨价1美元，可能美国会有更多人去种玉米，因为这对于农场主来说更有利可图。所以我们看种什么能赚钱才种，我们每天都会检查价格，但是目前我们盈利的区间比较大，单产不变我们不会改变我们的种植面积。
    但是很不幸，现在我们对于中国，由于关税的影响，失去了中国的客户，但是还有其他的客户，我们还是觉得有其他客户存在，我们非常高兴，也就是说客户变得多样化，我们不会只卖给一个客户大量的农产品。我们两个国家伟大的领导人，可能都会考虑到我们的业务，我们希望给世界提供粮食，让我们的市民能够吃得饱，这就是我们的目标。我们下一代还是要靠种植为生，我也非常高兴能够作为美国的农场主。
    周密：对于今天市场的价格，以及美国农民对于土地的热爱，总体的种植意向和面积不会有大的缩减。当然基于价格因素棉花会更受欢迎。
    第二个问题给陈岩先生，他在植物油领域有很多经验，在今天这个时间点，我们开油脂油料大会，植物油价格今天又跌了2%，您对于豆油后期市场怎么看？
    陈岩：首先谢谢大商所给我这个机会跟大家分享，我想分析豆油后面的情况之前，我们先给中国的豆油下一个定义，在我看来，中国的豆油属于有明确的替代品种的副产品，同时在极端的情况下，可以有储备进行补充。未来的演变，我们的分析也从这三个思路入手。第一，作为明确的副产品，随着国内蛋白需求的增长，国内大豆油的供应是由压榨产生的，这个是被动产生的行为。第二，谈到有明确的替代品种，因为棕榈油是比较大的油种，受持续供应本身的特征，当库存很大的时候需要有很大的折价来买需求，所以就给豆油的需求造成很大的挤占。第三，我们也有一些储备，也能够有补充。
    站在这个时点，未来3-6个月的展望，我更倾向于豆油的库存在今天这个位置，可能就是时间的一个节点，从压榨后期的演变情况来看，国内的豆油会有一个比较快的去库存的水平。具体下降的幅度和速度，我觉得取决于大豆压榨减少的速度，还有一块就是取决于非洲猪瘟后面演变是否会对蛋白的需求带来冲击。
    按照我们自己的测算，如果以目前大豆油的库存，大概是180多万吨的库存水平，预计到明年的一季度末二季度初的时间点，大约可能会下降30多万到40多万吨的水平。这个是相对来说比较中性的变化情景。如果受贸易战或者受非洲猪瘟的影响，在较为极端的情况下，这个库存会下降接近100万吨的水平。
    也就是说这种库存带来的，首先对于基差，我觉得会有相对的支撑，但单边的价格还会受其他因素的影响，相对来走势可能比较复杂，也取决于后期的能源价格等具体会是怎么演变。
    周密：下一个问题给来自中国最大的饲料和养殖企业，广东温氏集团的杨军朋先生。您是来自于采购中心的，是采购豆粕的，今年您的心情一定非常跌宕起伏。
    过去的事情我们不说了，您基于今天的市场状况、格局，您对于未来养殖需求和饲料需求怎么看？能否分享您的观点？
    杨军朋：感谢大商所，感谢周总给大家交流的机会。正如周总所说，今年的市场跌宕起伏，我们也从来没有经历过，不像之前有过预案，我们也不知道怎么做，也是根据市场不断的调整我们的节奏和做相应的应对。
    我们在养殖方面，我们主要是养禽类和猪方面。禽类从2017年的上半年，当时整个中国经历了严重的禽流感，持续的时间相对来说比较长，有严重的亏损，由于市场价格因素导致当时肉存栏的去库存。所以去年下半年由于存栏的下降造成禽类有很好的利润，一直维持到现在，虽然价格有所波动，但是目前为止还是有相对好的利润。
    当然，跟前面去库存有一个直接关系，与这几年来，国家由于环保的限产、去库存也有关系，整个存栏没有得到有效的补充，价格到目前为止还是维持比较好的利润。
    由于前面的因素，现在来看种鸡没有得到有效的补充，后面鸡苗的供应还是有限。目前12月份，再投栏就是春节了，大家还是有担忧，所以投苗还是相对谨慎，时间就会拖到明年的春天，也就是春节之后，春节之后我们会关注是否有禽流感来，如果没有，投苗的积极性会相对好一些。
    总体来说，种鸡没有得到有效的补充，包括白鸡，祖代一直没有恢复起来，所以整个禽类后期的存栏想补充短时间还是比较困难。明年禽类的行情我们还是偏于乐观，这么好的行情也会促进投苗的增加。由于受环保，受投苗量的限制，我们还需要进一步跟踪。
    猪方面，今年上半年，经过前面连续将近一年半到两年的下跌，今年上半年猪进入了深度的亏损，持续的时间也是比较长的。这个过程也导致了部分的散养户的退出，进入了去库存的时间点。
    去年春节前后，前年小猪腹泻也导致投苗的下降，所以下半年猪价给出了一个很好的利润，目前来说到8月份，刚才大家也谈到非洲猪瘟的事情，并不断在扩散，大家通过媒体也不断看到事态更新和发展的过程。
    目前来，由于非洲猪瘟导致疫区肉猪的捕杀，种猪补栏也受到抑制。这个应该会体现在明年，尤其是下半年会有市场的体现。
    所以我们对于明年，尤其是下半年猪价还是比较乐观，当然还是要看非洲猪瘟疫情的演变，还有国家环保的进展情况。
    总体来说，猪、禽类行情我们还是相对看好。
    周密：让我们看到了一些希望。作为压榨企业，来自路易达孚的张岩先生，您对于豆粕基差怎么看？
    张岩：其实这个问题确实是值得思考。现在市场里关注的两个重点，一个是贸易战，或者贸易争端的解决与是否解决，给市场带来非常大的不确定性。一个是需求的问题。
    我简单做个演绎，如果说贸易争端不解决的情况下，中国的市场会是什么样呢？我们看到的情况，至少到12月份之前的套保已经确定，跟我们跟踪的数据来看，11月份应该会降大豆库存，11月份库存会变得相对较低。
    在大的油厂里面的库存会更多于其他油厂的库存，造成压榨的不确定性，在12月份或者1月。
    如果贸易争端不解决，在我们看来，中国应该会达到最紧张的状态。
    反过来，贸易争端解决会产生什么情况？当然也要看两点，一个是我们在解决之后，我们什么时候可以确定能够去采购美国的大豆。从目前的情况，即使双方领导人通过电话之后，我们也没有看到任何美国大豆的采购，所以从库存来说没有达到实际的效应。如果从1月份可以开始采购，中国的平衡表在2、3月份得到相应的解决。这样的情况，我个人理解压榨利润不会像我之前说的没有解决的情况下那么好，但是由于供应端几乎已经确定，美国今年是一个大供应的前提下，同时巴西目前的播种速度和大家对巴西产量的预估大的供应的前提下，我相信会给油厂一个合理的压榨利润，不会像刚才谈到的那么好。
    对于基差的判断，也得分两个方向，一个是贸易争端会不会解决？如果贸易争端没有解决，我相信2、3月的基差会是相对高的水平。如果贸易争端得到了良好的解决，那现在2、3月基差的价格会相应的缩减，当然确实是应该考虑贸易争端解决之后，什么时候开始采购美豆。
周密：非常感谢张岩先生，至少从您的谈话中间，您对于压榨行业的前景还是谨慎、乐观的态度，这个是我们看到的为数不多的谈话之一。
接下来的问题给李敦煌先生，今天马来西亚BMD的棕榈油的价格已经下跌，您对于棕榈油的后势怎么看？作为食用油公司，您怎么看后期棕榈油的走势？
    李敦煌：下午好各位，感谢大商所，感谢主办方的邀请。今天BMD跌破2000林吉特，有两个专家讲到转结的库存，这将会是创记录的高库存。2015年当时也是跌破低位，那个时候我们可能已经看到现在这个市场，也是1750林吉特，所以存储空间是一个问题。印尼有很多是在加里曼丹岛，需要找很多的油罐。如果需求跟起来必须以更低的价格买入，现在我觉得还没有到底部，还有空间，现在还是一个问题。印尼目前产量非常不错，他们天气也没有问题，雨水充沛，也没有什么供应中断、运输问题，问题在于需求在哪，新增的需求在哪。
    讲到今天突破2000林吉特，我们还有继续往下突破的空间，除非找到新的需求。我们从过去一个月，我们都在讲明年的需求，价格会是什么时候上涨，现在到12月之间，我们要怎么把库存解决，价格可能要进一步下探才能把库存出掉，所以我们不得不接受，价格还必须要进一步降低，才能够吸引需求进场。
    周密：黑夜还有多长我们还是不太清楚。我们现在已经开始收到提问卡，大家如果有什么问题想提给论坛的嘉宾，请你写好提问卡交给构成人员。
    最后给到永安国富的陈剑先生，您怎么看待油脂油料市场在整个大类投资中的机会，这中间有什么样的机会？
    陈剑：感谢交易所和周总，我觉得周总的问题非常好，对于我来说有点大，我尽量讲我浅显的理解，因为我做商品期货多一点，对于资产配置，我觉得油脂油料市场，第一个作用我觉得是赚钱。为什么这么讲？整个商品市场有油脂油料、有色、化工，它是完全独立的市场，从资产组合的角度讲，它是可以做到不相关的，对于你整个组合来讲，如果你每年可以在这个市场不相关的稳定的赚一点钱，对于提升你组合的效益，我觉得这个可能是比较重要的作用。
    我自己觉得，因为商品市场，比如说最近就特别明显，大部分时候可能有跟股票一样是同涨同跌，特别是豆粕，今年你拿来对冲，对冲有几个角度。一是贸易战，今年最大的话题就是贸易战，可能大家担心商品，但是库存又很低，四季度很多价格就崩塌，大家觉得后面贸易战出来，整个经济不好，但是后面你要去怎么办？你想买一点，可能就会亏钱，所以买一些豆粕组合会好一些。这是从需求崩塌的角度。
    豆粕受汇率影响太大，如果你抛空的有色的东西，需要对冲你的汇率，油脂油料市场也是可以实现的，如果你抛的是进口的品种，你买了油脂油料，也可以把汇率对冲掉。
    以前的油厂定价比较强势，周总就卖了很多基差，豆粕市场大部分时间，它习惯贴水。今年可能100多块钱，3%多的时候5%，它总是有一些贴水可以让你收，2012、2013年那个时候更好。
    还是一样的道理，你看空其他的，拿这个把它冲到，就能够平缓你的组合波动，降低风险，提升下一步的目标。
    周密：谢谢陈剑先生给我们分析了，从投资公司的角度怎么来看待油脂油料市场。
    下面进入到大家非常喜欢的提问环节，作为主持人，我先用一个问题抛砖引玉。第一个问题是给陈剑先生的。如果在所有的油脂油料品种中间，不管是在大商所或者其他的期货交易所，你选择一个品种做多，你会选择什么品种，你选择一个品种做空，你会选择什么？
    陈剑：我觉得这个问题好尖锐。我觉得很多朋友都了解我们的打法，贴水比较大的东西我可能会买，其实我们没有什么太好的打法。我就不具体说谁，盘面贴水的买一点，升水的空一些。
    周密：还要继续做功课。来自广东温氏的杨总，请问贵公司是否会使用新配方饲料，如果使用，它的养殖效益跟之前配方相比如何？
   杨军朋：低蛋白日粮，这几年，由于我们一直在优化我们的配方，实际上低蛋白日粮的配方出来，我拿原来的配方进行比较，禽料没有影响，都在配方范围之内。猪料跟新的标准差异也不大，就是在75公斤以上有一点点差异，应该也不大。所以我们上一次在北京公司也做了承诺，后面我们会按照国家的要求操作，这个对于我们没有什么影响。
    周密：下一个问题是给美国大豆协会的杜宝德先生，请问杜宝德先生，如果贸易战时间更长，美国农民会保留大豆的收获多长时间？会不会存到下一个作物年度？
    杜宝德：很好的一个问题，大部分的农场主他们都有在农场上的存储，历史来说，他们会一直等，等到价格高再去卖。现在收获已经基本上快收完了，我的农场今天还在收，所以我们还没有完全收完，今年秋天所有收的大豆都会存起来，我们预计会等到价格好一点的时候再卖，这个是我们业务的实质。
    我不认为说在一些地区，比如说从湾区运出去是一个问题，我觉得这不是一个问题，我们不会为某一些贸易的原因而做存储，只是因为现在是收割季，我们种了很多的大豆。PMW可能会想去卖大豆，但是这些大豆会给世界各地的客户进行运输，运的可能会慢一点，因为他们的量比较小，客户的规模也比较小，所以它就是一个时间问题，这也是为什么你们会看到阿肯色州有一些大豆会存的比较多，就是物流的问题，最后还是会运到客户手上。
    美国任何的谷物公司，现在没有一个公司是想要存大豆的，如果存的多不卖也是会亏钱，他们是会看市场上的情况怎么样，如果能够找到卖家他们也会卖。所以我觉得美国总体来说现在不会去存储大豆，只是现在我们正好是一个收割季节。
    周密：下一个问题给到来自路易达孚的张岩先生，大豆现在不存在缺口，油厂采购的大豆能够使用到明年2月份，这与大豆紧缺的情况相差非常大，您怎么看？
    张岩：这是我们观察到的现象，回顾在贸易争端开始的时候，我们预期在明年2、3月中国的缺口要到1000万吨，马上要到2、3月的时候，我觉得公认的是300-400万吨。我觉得越长的时间让你去应对矛盾，你会想更多的方法。现在我们主要有一些杂粕的采购，8、9月会对豆粕产生一些替代，最近我们看到很多豌豆的采购，其实对于蛋白的需求绝对有替代。
    随着贸易争端的不断延续，给国内的期货价格的波动，包括压榨利润的波动，就导致我们去争取额外的一些地区的南非的大豆，包括阿根廷、巴西的大豆，这部分也补充我们所谓的缺口。目前中国几种方面，越来越多的方式去弥补掉可能原来存在很大的缺口。
    对于我们来说，可能还考虑国家未来的手段，在这样大的倒挂的情况下，是否先动用一部分国家储备的一些豆子补充缺口，所以现在的缺口没有那么大。所以主要是时间过长，我们总会找到一些其他的方式，而且我们也抢占了其他国家的大豆，把它挪到中国来。
    周密：下一个问题问摩麟商贸的陈总，您也是做跟大豆相关的研究和交易。您对于今年南美进口的美国大豆数量怎么看？或者说阿根廷预期能进多少美国大豆，您是否有相关的看法？
    陈岩：这个大约可能有三四百万吨。
    周密：您对于后期这个量还会增加怎么看？
    陈岩：我觉得这个其实取决于阿根廷压榨利润，其实基于现在的水平，我们觉得很难再有更多的美豆往阿根廷出口了，这个窗口暂时应该关闭了。
    周密：下一个问题是给永安国富的陈总，如果谈判在G20有比较良好的结果，您对于美豆价格波动的区间有什么看法？
    陈剑：我不知道谈判是否能谈好，现在这个价格可能谈不好大家都愿意去买，我觉得可能还会涨回国庆节来的价格。如果谈好，接下来的空间我觉得也不大，期货和升贴水也会相对有支撑，成本会抬升一点，我觉得价格应该是3080，往下空间也不会很大，最多也就是100到200块。
    周密：格林食用油的李敦煌先生，传统的棕榈油产地，马来西亚和印尼之外，在其他区域的棕榈油的产量大概怎么看？能提供多少额外市场供应？
    李敦煌： 1000万是来自哥伦比亚、非洲部分、泰国，总的大概是800到1000万吨，这些国家都在出口。所以总的来说大概有7000万吨，这个是年度的。
    周密：请李敦煌先生回答，在今年4-10月份的传统增产周期中，马来棕榈油产量，从温度和降雨来看都很好，是否有除了自然因素以外的其他原因，比如说人工，或者人为的一些产量调整，是否有这样的情况？
    李敦煌：在马来西亚有很多人工的问题，基本人工不足，可能果子长熟了，但是没有人去摘，如果人工足够的话，这个产量应该要大一些的。印尼的问题，如果没有错，他没有人工问题，而且国家一部分地方有人工短缺，如果人力、工资能力解决，其实他收回来的收成会多一些。两年前有这样的问题，2016年就特别严重，2017年恢复了，今年我们是从高产量又恢复过来了。所以高产量也没有高那么多，因为土地面积有限，有些是新种植的，有些由于疾病的问题，明年也不会有太大增长，除非好天气又再次出现，我们也会在未来后面几个月持续关注。
    周密：依照惯例，我们会留三个问题给现场的观众，如果现场的听众或者观众有问题，一会儿请大家举手，我们直接把问题交给现场嘉宾。杨总，现在华南的猪价相比其他区域更高，大的养殖集团是否考虑在华南区域增加补栏？
    杨军朋：这次非洲猪瘟爆发，各个区域差别很大，一些需要调入的地区价格很高，比如说广东地区、浙江地区，有一些地区效益确实很高。但是你想增加投苗，我现在也讲了，不只是受疫情的影响，这几年环保方面对于去产能起到很关键的作用，广东地区很明显的，没有疫情也是在不断的去库存、去产能。当然，前面低价对于市场也有一定的冲击，现在环保的影响因素还是蛮严重的，现在不是你想投就能投下去的。
    另外，大家看到曝光的地区，两广地区已经被包围了，如果外溢，大家也会担心。所以我想很多人还是不敢轻易的增加投苗。现在利润很好，体重到了我们也会出栏，也不会刻意养大猪。
    周密：谢谢杨总的回答。现场的听众如果有问题可以提问。
    提问：各位嘉宾好，从一个交易的策略上，每一个市场都会对于贸易战打或者不打有一个隐含概率，我想问不同市场间对于贸易战G20的结果成与不成会有定价。比如说豆粕，现在大家可能对于贸易战谈成的概率，我个人感觉可能会更高，相对于别的品种，哪怕走得远一些，比如说股票，我个人感觉股票完全没有表现出有谈成的定价。那么各个市场之间的定价不同的情况下面，里面有没有一个套利的机会？
    陈剑：我觉得现在这个价格，你说得对，可能是国内觉得可能已经谈好的感觉，但是说实际，我没有看出来。今天出现很多次来回摇摆，大家想三四个月之前也是，就好像已经解决了一样，但是后面又打起来了。所以这个定价的框框太大了，如果要打一下可能涨回3500元，如果不弄可能跌100-200块，我觉得区间比较合理，但是比如说国庆节这次可能大家没有想到。
    股票也不完全是贸易战的原因，今天我们国内自己本身也有一些问题，居民杠杆高，他对于消费的起初效应以及传导，还有股权质押、杠杆率高，不完全是贸易战的原因。我觉得贸易战现在还是没有体现在实体，可能明年会体现出来。
    周密：谈到贸易战，我个人有一个小的建议。在贸易战相关的品种中间，定价参与者最多，而定价相对充分的品种，应该是人民币。如果市场有比较乐观的情绪，人民币的汇率上会有比较快的体现，其他或多或少会围绕这个来进行。
    关于豆油1、5的看法，我觉得还是应该交给植物油方面的嘉宾，陈岩先生您对于这个问题怎么看？
    张岩：不管是豆油1、5，之前一个场合也有跟朋友交流，豆粕都涨成这个样子，豆油怎么不涨？正如我开始所说，豆油是一个副产品，如果你真的想围绕贸易战做相关的配置，其实完全可以配置豆粕，而不要在豆油上面纠结。具体到豆油1、5，到目前为止，不管贸易战怎么发生，对于目前的压榨实际上没有什么影响，这就导致我们现在站在非常大库存的水平上面，所以豆油1、5，之前市场交易到5月的升贴水，我觉得存在一定的错估，回到现在100上下的水平，我个人倾向于这是相对比较合理的价位。去年1、5的合约走势给大家留下非常深刻的印象，今年库存也很大，可能也会走落。我觉得这个说到底还是要取决于后面消费的情况，站在目前的时点，我更倾向于它是比较公允的价格水平。
    杜宝德：我想补充一下，我非常乐观，觉得中美会达成贸易协议的。但是也会其他制造的因素，从美国的消费者角度来看这也是影响的因素，美国角度不希望这样，我也是美国人，但是事实就是这样。我们要记住一年以后，川普可能要再次进行一次大选，对于他而言最佳的利益，可能不是要签署一个协议，但是我觉得这不是一个长期的，不会超过一年，我们已经开始感觉到这个压力，其他的农业产品在美国的压力，如果它这种压力继续存在，情况会更糟。
    周密：确实，我们在座的诸位基本上都是自由市场的支持者以及拥护者，现在的市场状况是我们很多年都没有遇到过的，也给我们在座所有人带来比较大的困扰，我们也衷心的希望这个事情可以得以妥善、完满的解决。
    提问2：如果G20会议中美双方达成和解，是否进口美国大豆要考虑美国把中国前面500亿还有2000亿的关税取消之后，我们油厂才会安排进口程序，这样最快大概需要多长时间？
    周密：能否把您的问题再详细一下，我可能没有听清楚。
    提问2：因为美国已经宣布对中国前500亿和2000亿进行加税，我们油厂是否等加税取消之后才会着手进口美国大豆，或者从G20开始就着手准备？
    周密：您希望哪位嘉宾回答问题？
    张岩：当然达成和解之后确实还有听证的时间，我觉得过程中对于国内油厂还不会去采购美国大豆，毕竟当中会有变数，可能磋商的结果也不尽如人意。我觉得最后需要30到60天的时间确定这个事情，确定了之后才考虑是否要美国大豆，我们就算从12月份开始。你还需要考虑冬天美国的铁路运输是否有瓶颈，还有订船的问题，是否有足够的船到码头去装运，所以需要1到2个月的时间，才会有油厂去采购美国的大豆。
    周密：非常感谢在座的各位嘉宾，感谢所有的听众，感谢大商所，大马交易所。
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