
[bookmark: _GoBack]【主持人-吴刚】：各位尊敬的领导，各位来宾，大家下午好！时间已经比较晚，我是中信期货副总经理吴刚，本节论坛主要围绕着环保的新形势下煤焦企业所面临的挑战，以钢定焦政策实施情况及影响，铁矿石、废钢价格变化对焦炭市场的影响，企业降本增效与持续发展，下面我们有请本节论坛的五位嘉宾上场，他们是：
    著名民间投资者 杨洪斌；
    南京钢铁股份有限公司市场部部长 张秋生；
    山东莱钢永锋集团有限公司营销公司副总经理 陈安友；
    冀中能源邯郸矿业集团有限公司运销分公司副总经济师 钞玉科；
    上海远骅实业股份有限公司董事长 郝树胜。
    感谢五位嘉宾的到场，下面首先有请杨洪斌先生给我们分享一下最近对市场的观点，因为作为一个著名的投资者，我相信你的观点大家非常关注，有请杨总。
   
【杨洪斌】：谢谢大家，大家都是关心价格变化，我大概24年一直在期货交易，经过了刚开始十来年比较艰难的痛苦以外，最后对价格理解以后，维持了相对没有偏离大的方向，风险控制和稳定都比较好，最大的一点体会是我对价格变化有一些了解，这个和现货理解有一点偏差。
    我在清华大学也给一些大宗商品班上课，其中也有钢贸的，但大多数是农产品，我发现做生产销售直接关联的企业应该做期货，这是他们天然的工具。对于交易，一群做交易的人有很多，有现货，有期货，有投资，还有资产配置，这种炒一把的人特别多。
    然后是价格，它是先到交易再到价格，不是说一发生关系就直接到价格，别看间接关系。大家想想，每个人的理解是不是不一样，有那么多交易者。我有一句话，基本面只是你的基本面，你这样看不代表别人也这样看，同一个降息因素每个人的理解也不一样。因为市场不是你一个人的，是这么多人的，打架的时候就你一个人，面对一帮不会打的流氓，那不是乱拳打死老师傅吗？你可以看到，先你意识到这两个月的交易预期是逐渐反映的，价格在波动，后面慢慢逐渐匡复正道，最后才到全部交易者认识了，那时候限制才开始，你过早行动就被你弄死了。宽幅到窄收敛，我们要加大基本面的研究，但是一定要通过价格来验证，预期涨了而价格没涨别着急，为什么呢？那是你的看法，市场预期还没有统一在一起，但是每个人的预期我也不知道，我也不知道吴总的预期，也不知道张总的预期，但是挑单的时候是他们最真实的预期，他想做100万，他不会只做1万，他如果内心预期很强烈，我看的很准，肯定下的很稳，每个人挑单的时候是每个人、每个单位、每个机构最真实的想法，他如果看到能够赚很多的利润，他不会犹豫。
    我的主体思维就是这样，谢谢大家！

【主持人-吴刚】：刚才杨总强调了两个关系，一个是供需与价格的关系，一个是价格与预期的关系，从整个期货市场来看，除了在座的有很多的企业来做宏观的价格风险，还是需要有很多的市场流动性的支持，在我们这个市场个人投资者，高净值投资者占了很大一部分，很多时候价格包含了一切的信息，反映可能有一些滞后，但是很多基本面最终会主导价格的最终方向，当然这是怎么控制节奏的问题。
    下面有请南京钢铁股份有限公司市场部张秋生总给我们做分享，我们知道南钢股份也是在上市公司钢铁企业里面做套期保值做的非常好的，也请张总给我们分享一下。

【张秋生】：非常感谢吴总，感谢大商所给我们这么一个机会，听了一天半，觉得越听越空，从宏观到微观到基本面，各位老师谈的都很多，但是我觉得经济到底到了什么程度，到底出了多大的事呢？我想谈一些不同的观点。
    我承认目前的大宏观，大宏观确确实实经济有下行压力，中美对抗也确实越来越激烈，但是我倒觉得到8月份最坏的阶段已经过去，还有比这个更坏的吗？类似于在7月份钢之家在兰州开会，大家都矿的观点，矿当时大家谈1200、1500，当时我也谈了一个观点，矿最坏的阶段四、五月份已经过去，巴西矿坝问题、粗钢产量增加，我们能不能逆向思维，还有比这个更坏的消息吗？所以那时候我说出来，如果你一味抱着自己原来的逻辑，而市场又发生变化了，我觉得这是要吃亏的。
    回到现在的场景，现在钢价已经达到3700，最低的达到3550，中央政策房地产出现了拐点，中美对抗又升级了，后续还有什么更坏的消息呢？我认为房地产依然只是中央不允许炒房，现在有的城市开始试点。有人老是盯着商品房，我觉得这个观点要变，因为目前在住房这一块实际上就是学香港和新加坡，有钱人买商品房，没钱人租廉租房，所以我觉得房地产有下行压力，但是一定是缓慢式，不是断崖式，这是我强调的第一个观点。
    第二个观点，我们回顾一下中国居民80%的收入是在房地产里面，还有多少人房子还有贷款没有还完，如果房地产是断崖式下跌，那么中国经济就有危机，所以我觉得是不可能的，目前它依然是维稳的，依然是稳定的，但是你不能再打。
    第三个我对房地产的观点，房地产不是没有需求，如果房地产市场放开，那个需求量是很大的，我们的库存在逐年下降，下降的幅度很大，只是政策不允许，政策要由纯商品房转成商品房和廉租房，要让没钱的人也能租得起房，这是我的一个想法。第二个想法我谈谈对后期的观点，大家都感觉很空，我觉得在目前这个场景下没有反弹，9月底会有一部分反弹，有不少电炉厂在停产，转炉的利润我不认为后面还有多大的下跌空间。
    从前面的供应端现在到需求端，大家回忆一下，今年的需求真的是非常好，出口下降了，库存跟去年同期比也就增加了400万吨，还是需求消化掉了，所以需求我觉得是非常好的，需求没问题，问题出在哪？出在国内的消费，出在供应出了问题，所以后续我们觉得在国庆节之前环保线的力度我认为会加强，所以我觉得9月份反而会有一波反弹的行情，这是我强调的第二个观点。
    第三个观点，对于焦炭，一系列政策陆续出台，我们了解的情况，国家发改委、工信部都在采取一系列的政策，我认为焦炭在今年四季度和明年上半年可能会出现阶段性的供应短缺，因为原来要求这几个省，山东、江苏、河北，包括山西在内，在2020年底该去产能要去，这个消息出来以后要去掉，目前基本上已经提前到2020年4月份，你必须要把这个产能去掉，我觉得最近不好的是山西，虽然它出台了政策到2020年去掉4000万吨的产能，但是山东、江苏和河南、河北真的在去产能，所以我觉得焦炭这一块应该会有一个波段性的行情，谢谢。

【主持人-吴刚】：下面有请山东莱钢永锋有限公司营销公司副总经陈安友总给我们谈谈你的观点。

【陈安友】：尊敬的各位领导，各位来宾，大家下午好！很高兴参加这次2019中国煤焦产业大会。
    2018年焦炭全国总产能是6.5亿吨，山西省总产能通过两年压减至14768万吨，与在建4000万吨存在差异，而2018年产量只有9256万吨，要求压减产能4027万吨。山西省钢铁产能只有6800-7000万吨左右，7000万的焦炭流入了其他省份。作为体量最大，又是支柱型企业，山西省淘汰整体进度包括新上进度，可以视为微量减少。
    在这里重点讲讲山东省，山东省共有52家焦化企业，合计7200万吨产能，目前在产企业共39家，合计5500万吨产能，2018年实际产量4098万吨，产能利用率74.5%，要求2020年4月底前淘汰1686万吨。
    2018年山东地区实际钢产量在8500万吨左右，按照钢焦比计算，焦炭需求量在3400万吨左右。2018年钢厂配套焦化产能为1600万吨，为满足生产需求，每年从山西、陕西、河北、河南、内蒙等区域购入约850万吨焦炭。同时，山东地区的独立焦化企业则有约1650万吨的焦炭资源流入了省外区域。
    2019年至2020年淘汰1686万吨的实际焦炭产量，淘汰的产能里面有近1000万吨是省内消化。
    河北省焦化产能在8500万吨，2018年实际产量4747万吨，产能利用率55.8%。按以钢定焦，2019-2020年需压减产能500万吨。到2020年底，全省焦化企业由目前的61家减少到40家左右，5.5米及以上焦炉占比达到100%。河北省允许企业对4.3米的焦炉进行升级改造，严格按照1.25：1的比例进行减量置换，用减量的0.25部分计入压减产能。
    江苏省焦化产能2645万吨，2018年实际产量1475万，产能利用率仅有55.77%，这里面重点还是在徐州去年出现了大面积下降。到2020年，江苏省总退出产能是1745万吨。江苏粗钢产量为1亿吨左右，到2020年，力争全省钢铁企业数量由现在的45家减至20家左右，压减钢铁产能30%，产能在7000万吨左右。
    这是河南省的比较，河南省去年产能是2400万吨，它这里也是提出1.25：1，综合数据分析，以钢定焦、淘汰落后产能及减量置换，影响焦炭总产量3%左右，我们感觉整体影响不大，整个产能率比较低，但是会造成局部供需偏紧，阶段性价格偏离市场。
    这里面有两个不确定性因素，一是国家政策；二是局部政策的落地实施，特别是山东省那边，特别是这两天很多人都在打电话问，或者很多朋友问，根据现在山东省出台的政策，包括咨询了有关专家，得出到明年4月底之前1680万产能可能要全部淘汰掉，因为这里不仅是压减淘汰4.3米的，以钢定焦，还有其他的。
    这是我的观点，谢谢！

【主持人-吴刚】：谢谢陈总，陈总给我们分析了山东、河南等省市，有一些局部短缺的数据，我们觉得这个数据还是非常有用的，总体偏平衡，所以在山东明年会有一些缺口。这些数据应该对在座的还是很有价值的。
    下面有请冀中能源邯郸矿业集团有限公司运营分公司副总经济师钞玉科总给我们分享。

【钞玉科】：非常感谢钢之家主办方给了我这次跟大家分享的机会，也非常感谢大家在这个时候还坚持在会场。
    我来自冀中能源，是煤炭生产方，冀中能源去年的产量是8100万吨，去年在世界500强是347位，邯郸矿业集团是冀中能源的一个子公司，主要生产的煤炭产品有烧结煤，在山西矿区也是我主抓的一个方面，炼焦精煤。
    刚才听了各位大咖老师的演讲和结论，非常遗憾的是像我们这种企业有明确规定，不准参与期货交易，恐怕在其他行业或者企业很少见，可能是考虑到风险，不允许我们这么做，所以我觉得能够在期货市场玩好或者能够交易的企业都非常了不得，能做好期货投资的人有超常思维，我非常配合。
    我从企业的生产端和销售端谈谈对炼焦煤市场的看法。
    观点一：我认为炼焦煤市场在宏观压力下是有压力的，上午各位老师大咖讲的也不少，我也不去多多重复。但是有一个观点，经过很多专家的论证，煤炭的价格与GDP的关联度是0.892，不知道人家怎么算的，我看有这个结论，在中美贸易战和国家经济有压力的情况下，煤炭价格走高的可能性我感觉机率不大。
    观点二：1-7月份，所有的钢材产品，粗钢、钢材、贴水都在9%以上，咱们看6月份以后到现在是下降的，这说明什么问题？我感觉1-7月份的产量已经透支了未来的产能，可能与国庆节前后限产有关系，前一段需求比较好，所以钢铁企业在利润可观的情况下也是大量生产，但是也带来钢厂的库存上升和价格下滑。
    今年我观察到所有的品种，炼焦煤比较稳定，焦炭价格是波动的，烧结煤、喷吹煤影响最大，烧结煤和喷吹煤在长流程钢铁生产中的前端，价格从1000出头现在降了150到200，压力很大，库存很高，它的替代品也很多，它在长流程的前端受市场压力是最为敏感的，螺纹钢的价格下降200块钱左右，这也是从市场价格看，黑色系确实也经历了一定的压力。
    从库存看，刚才大家也谈到库存，螺纹钢的库存最近是637万吨，目前有30多家钢厂正准备检修，也是应对国庆节前限产压力，这些钢厂要检修要减少多少产能呢？据测算，148万吨左右。
    炼焦煤，我在上海的会议上参加了这个论坛，我当时有一个结论，用一种诗意化的语言表示了一下，“焦炭价格耍猴儿气，焦煤市场涨到峰”，炼焦煤的价格除了年初有50元的下跌，在7月初有50元的下跌，现在基本上在恢复，所以炼焦煤的价格始终是比较平稳的，一会儿我再讲基于什么逻辑比较平稳，这是它的市场现象。
    这种现象基于什么逻辑呢？我想讲几个观点，一是长协煤能大量存在，平抑了炼焦煤的市场价格。焦煤就不是这样，这些企业的炼焦煤产量能够占到国内炼焦煤产量的65%以上，产能非常大，现在85%都是长协价，长协价格始终是一条横线没有动的。原来我们说一长协煤季度一调整，但是它的带头老大是山西焦煤，他如果不带头，别人很难去调整，所以现在的炼焦煤价格仍然是比较平稳的。后期随着市场有一定的压力，市场煤我们觉得还是有一定的调整，我认为是一个弱稳的状态，因为市场有下行的压力，比前期有弱，稳是基于炼焦煤的产量没有大幅增加这个逻辑来源于几个观点，之前说今年大概增加2亿吨的煤产量，但是到目前没有发现有哪个大的炼焦煤、整装煤有大的增长，基本上没有，山西煤最大，今年3500万吨到3800万吨，进口6000万吨，这两个加起来占了中国的百分之十六七，所以说它的权重和体量比较大，不确定的是什么因素呢？一个是环保，说的大一点是中美贸易战，我们地处邯郸，在每次环保的关键点上是风口的地方，原来有人写了一篇散文叫《霾是故乡浓》，中国的钢铁产量邯郸仅次于唐山，也是一个重化工的城市，包括现在在环保压力大的时候都是首当其冲，我想在重国庆节前，邯郸的产量70%都在河北省，我个人认为8月1号肯定接受不了，所以说压制钢铁、焦化，这是一个很确定的问题，不确定的问题是压产力度有多大，现在在表面上再压产，其实产量并没有减，后续看我认为炼焦煤仍然是弱的，明年如果中美贸易如果很好的结果，那么对中国的影响还是有的。
    炼焦煤的价格现在长协价与市场价差能够到100到200块钱，再往下的空间我感觉不大，市场波动空间不大，希望大家有机会到我们那儿谈业务，谢谢大家！

【主持人-吴刚】：环保和中美贸易我觉得会伴随我们未来一段时间一直会有的不确定性因素，特别是中美贸易，这也是相当长时间段才会有明确结果。
    下面有请上海远骅实业股份有限公司董事长郝树胜先生给我们分享。

【郝树胜】：大家好！感谢钢之家和大商所给我这个机会，首先介绍一下上海远骅，我们是一家从事铁路物流、大宗商品铁路集装箱的发用和租赁公司，目前我们公司买了17000多只产品箱，分布地区有哈尔滨、沈阳、内蒙、陕西、山西、北京、山东、南宁这些地区专业从事铁路大宗商品煤、焦、铝、铁、粮食铁路物流发用的地方。
    目前我们的站点和铁路设备，装卸设备有五六十台，设备不少，发运量2018年450万吨，2019年争取到600万吨到800万吨左右。
    根据国家政策的号召，环保的要求，青山绿水要求，例如山西省，山西省政府在今年出台的公转铁政策，到2020年底之前，以前的公路运输模式转入铁路运输模式，我们响应国家的号召，各地铁总的号召，买了一些产品专门从事铁路运输工作。
    我认为在国家环保和各地省政府的政策推动下，未来公转铁的趋势，我们希望有幸和大家进行交流，有请这些大企业的领导和我们进行联系，有一个想法，我们希望和大企业进行强强联合，我们来做物流，企业需要筹建的或者是其他设备专业产品建设的，我们相互合作，把企业的物流从公路到铁路的长远建设，我们希望和一些大的企业进行合作。
    简单的就这么说两句，会后有需求的企业，有这方面想法的，很高兴能和大家进行洽谈，谢谢大家！

【主持人-吴刚】：谢谢郝总，郝总也给大家介绍了一下远骅做物流的能力，包括未来的合作意向，大家有业务可以直接联系郝总。
    下面进入到个性化的交流环节，也是跟前一节一样，在座的各位嘉宾有问题可以直接提，我先抛砖引玉提两三个问题。
    第一个问题，想先问一下永锋的陈总，近期钢厂采购价格上调，是由于利润修复还是供求关系发生了变化？对于整个四季度包括明年钢厂焦煤的库存应该怎么样控制？

【陈安友】：对焦炭第二轮价格上调，我的感觉是供需出现了变化，是供需造成了价格上调，当时上调价格的时候永锋是第一个上场，很多企业说永锋老是带头，永锋始终是低库存管理，紧跟市场，当时调价的时候我们用的全部是干熄焦，大家知道现在干熄焦的比例并不大，供需出现了偏离，价格远远高于前期实际价格。
    当时唐山这边还在持续，已经要进行减产，最终影响产能30万吨，影响量还是有限的，我们感觉还是供需影响了整体的价格上调。
    对于后期整体的焦炭控制，我的感觉是后期随着进入冬季，现在不叫特峰生产，特别是像京津冀“2+26”的企业，唐山基本上维持库存在10到15天，山东个别的焦化厂一直维持在20天以上，多的时候到接近一个月，永锋是一个特例。
    我多说一句，山东兖矿国际焦化是去年永锋集团入股的一个企业，经营管理权全部是由永锋来管理。从焦化厂的角度来说，我们这边的库存控制基本上是在10天左右，库存从来没有说因为冬季做冬储停到什么时候，库存最高的时候放到12天，没有说像别的企业停到一个月或者20天，永锋这个企业是一个特例，是一个特殊情况，我了解到大部分焦化厂在冬季的库存基本上放到20天到一个月，也是考虑整体的运输环境或者物流环境，包括冬季的天气各种因素的影响，把库存放的很大。
    特别是运输这一块，国焦这一块90%是火运的，因为我们有自己的铁路专线，各方面都比较有保障，所以我们不会把库存做的很大，谢谢。

【主持人-吴刚】：下一个问题想问一下南钢集团的张部长，今年以来整个港口的库存出现了回升趋势，尽管有一小部分回落，但是山东港和青岛港的库存都处在高位，想请问一下今年港口库存升高的原因包括未来的趋势。

【张秋生】：我是这么想的，虽然今年和去年有一些变化，有好多是做期现套的，这部分库存占了1/3左右，第二个原因因为今年的贴水产量1到7月份增长了7%，折合成我们测算在1856万吨，如果按照这样一个数字，跟去年同期，它的增量不算大，港口库存我认为不算大，这是一个想法。
    第二个想法，分析焦炭要从几个方向来分析，从目前的状况来看焦炭的产业集中度是最低的，所以它的话语权也是最低的，它在上游焦煤企业，下游钢厂，它在里面是夹板，所以我觉得焦炭的供给侧改革不管什么时候做，一定会来到，我个人认为明年很有可能会出现焦炭的供给侧改革，如果焦炭的产业度不集中，它实际上在里面是非常难受的，因为焦煤的价格取决于发改委，而目前钢厂产业集中度力度越来越大，如果焦化行业产业度不集中，是非常难受的，所以尤其今年下半年和明年上半年，焦炭这一块不宜看的太空。

【主持人-吴刚】：谢谢张部长，重申一下，不宜看太空是说对明年焦炭的价格还是有希望的。下面一个问题我想转化一下整个节奏，上一个论坛的时候热联的丁总也讲到了关于远期基差的问题，大家知道远期黑色品种贴水，事实上对于一种金融品种是非常适宜的，就是现在马上各家交易所都要推出的商品ETF，商品指数ETF这个投资工具，大概在下个月有三家公募基金会推出两个指数、一个品种，当然这种大宗商品的ETF作为一种公募基金参与到这个市场以后，会不会对于未来整个大宗商品期货盘面交易的整个买卖方向、结构产生很大的变化，我想请杨总作为专业投资者来讲，未来有像海外一样长期看涨买入永远不会平仓，只会建仓的企业对行业的影响？

【杨洪斌】：应该这种发展是好事，有一个标准化的或者大宗商品的指数，对于很多机构来说配置各方面都有很好的参考标准，对于市场具体有没有什么影响，那倒不是特别好判断，因为每一个市场有每个不同的交易者，他们经过预期充分博弈之后，因为交易的群体不一样，应该要看具体的价格。

【主持人-吴刚】：谢谢杨总，在海外市场商品指数基金对大宗商品影响还是比较大的，有一个比较著名的是黄金SPDR这个产品，对于黄金期货价格、现货价格影响是非常大的，而且未来像煤焦这个产品，如果说未来能够设计一个煤焦商品指数，这个指数在未来我们给实体企业做风险管理，结合大连商品交易所的互换包括利润指数，会提供很多的便利条件和优势，这是未来发展前景。
    我的问题就这些，下面看看各位有没有什么问题？

【提问】：下午好！因为是产业发展趋势的专题，所以我想要问一下，未来上下游拉近产业链条是否会缩短？这是否会是大的趋势？如果是的话，它会以哪种形式呈现？是兼并、交叉持股，还是更松散的协议联盟？

【主持人-吴刚】：请冀中能源的钞总。

【钞玉科】：关于上下游产业链的问题，我试着回答一下，因为我们是生产企业，在焦炭、在钢铁的最上游，所以下游对产业链的影响是非常大的，比如说钢材的产量、钢材的价格、焦炭的产量和价格影响，包括期货的价格影响也是非常大，在这个产业链上，上游的龙头，如果底下预留了，马上有一个回落期，可能两个月反映到焦炭，再有一个月到焦煤，焦煤的价格每次都在这个产业链上做最后的反映，这是价格的逻辑。
    从焦炭的价格到焦煤的价格有一个梯度，我们看到炼焦煤的价格，咱们说一种品种，山东最高，河北次之，山西最低，因为它有跃居的。还有产品结构，我们看到今年最高流的炼焦煤是比较坚挺的，去年1.4、1.5的炼焦煤价格都在1000元以上，今年都在1000元以下，这种调整因为有外来的因素，这种因素来源于哪儿？就是山西涉黑那个事，这个大家都知道，这两个关停或者部分停产，造成了最高流煤比较偏远，这个现象还要持续一段时间，因为价格结构变了。
    改变煤炭市场结构的还有一个很大的因素，就是运输格局，我们国家在2020年将形成四大煤炭通道，一是大秦线，大概4.5万吨；二是神朔黄线；三是候月线；四是蒙华铁路；这其中蒙华铁路是从内蒙一直到江西吉安要大大改变中国特别是动力煤市场的格局。从产业链来讲，未来我们看到有一定的压力，现在焦炭的产能后面我感觉到由于在4.3米炉的淘汰和进行的环保工作，产量大幅增加也不会太大，炼焦煤几乎没有增加，我们感觉看谁的脸，看钢铁的脸，钢铁行业好了，上游也会好，钢铁看谁？要看宏观经济，宏观经济也有它的不确定性，也就是中美贸易，我们老谈这么大的题目，确实也有影响。
    加工的产业链上能够走多远？这个也非常关键，前段时间我在山东、山西走了一趟，山东我感觉到焦炭产业链做的非常好，我们不可想象，一些深度的化工产品，山西在河北我感觉没有这种产品出来，在河北可能没有一家，山西估计也没有，所以说黑色系绿色发展看你怎么做，这种产业链附加值也是很高的，对产业生产者或者产业生产端提出很严峻的问题，在环保压力逐渐增加的情况下，怎么延长产业链，怎么规避市场的风险。
    我不知道谈透没有，谢谢。

【提问】：我想再问一下，未来会不会出现横跨煤焦钢上中下游这些公司，如果出现这样的公司，会不会出现很大的风险？

【陈安友】：我们为什么和兖矿公司进行混改，混改之后虽然这个焦炭我们一直没有用，全部外销，想表达什么意思呢？你要想高炉稳定运行，必须有好的原料做支撑，上游必须为下游服务，短煤钢焦联合起来都知道，有的焦化厂可能需要牺牲一部分成本，为了保证高炉的运行，这是局部有损失，全局做到优秀，煤、焦到上游的钢，联合起来可能会创造效益的最大化，这是后面的趋势。但是这个趋势确确实实不好打破，因为很多独立焦钢企业，主要是山西，还是以独立焦钢企业为主，如果说钢厂，特别是江苏，随着去产能，很多钢厂已经开始跟山西焦化厂谈入股或者相互之间参股，也是为了上游原料治理，从这个角度来讲我们认为联合起来做的产品最优。

【提问】：想请问以上各位领导，因为需求我们可能很难判断，但是供给这一段也很关键，所以想问一下你们对明年或者今年四季度供给的情况，焦化的供给、钢铁的供给，因为像焦化现在有4.3米炉的问题，但是有没有可能它建了新的炉子产量更大了，因为山西的总产能设的是1.4亿吨，未来焦化的产能是不是还会增加，增加的比例大概是多少？钢铁的产能也大概预测一下，谢谢。

【陈安友】：实际上上午从吴总的数据已经看到了，上半年焦炭产能是2.3亿，可能增加了1000多万吨，是6%。铁的产能也是增加了6%，这里面整体供需还是平衡的，我就说这些。

【提问】：未来呢？因为后面可能还要去产能，焦化去产能，产能置换，还有一些新的要上，今年四季度和明年产能方面？

【陈安友】：可能我对焦炭供给也是看空，因为从A、B、C类企业，这几个如果预警的话，就是红、橙、黄，要求企业的限产比例是不一样的，现在能达到A类企业的估计很少，大部分在B类和C类，焦化企业虽然也执行这个政策，但是它的执行是大打折扣的，因为我感觉这里面存在周期性，所以它的产能控制会远远不达预期，没有钢厂执行的严格，四季度焦炭还是有点偏空。

【主持人-吴刚】：谢谢陈总的回答，如果说没有问题，因为时间关系，第二节论坛到此结束，感谢在座的五位嘉宾，谢谢大家！
    下面有请钢之家董事长吴文章先生给大会做总结致辞，大家欢迎。

【吴文章】：尊敬的各位领导、各位来宾，女士们，先生们，大家下午好！    
    经过主办单位、承办单位、赞助单位和各位参会演讲嘉宾和各位在座参会代表的共同努力，2019中国煤焦产业大会完成了全部议程，感谢大连商品交易所对本次大会的精心指导；感谢各合作单位对本次大会的支持和帮助；感谢各位演讲嘉宾的辛勤付出，感谢各位来宾在百忙之中前来参加本次会议。        
    经过今天一天会议研讨，我们应该看到尽管目前市场面临种种可以预计、不可以预计的风险和挑战，但是我们应该看到目前市场经过8月份市场风险的充分释放，黑色产业链、煤、焦、矿、钢这些品种已经具备或者基本具备止跌企稳的条件。
    再次感谢各位参会代表，也热烈欢迎各位领导、各位来宾出席2019年11月1号到3月在杭州举办的“钢之家网站2020中国钢铁产业链发展形势高峰论坛”。在这个论坛中，我们会对明年的产业链市场做一个充分的分析和研讨，并提出钢之家对2020年钢铁产业市场的一个看法。    最后，恭祝各位领导、各位来宾身体健康，在深圳期间，今天的会议完了，明天大家可以休息一下，可以放松一下，可以看一下深圳的美景，再次感谢，大会到此完成了圆满议程。    
    我宣布，2019中国煤焦产业大会圆满结束。
