唐启军：我们宇光总今天演讲信息量很大，可以讲给我们带来很多新的东西，对我们整个行业来讲又是一个推动，包括转仓业务，我想下一步对期限的结合、跟国际的接轨又走出了重要的一步，另外刚才提出“一圈、两中心”的建设，我想对我们整个油脂油料行业来说都起到巨大的推动和发展作用。
各位嘉宾，女士们，先生们，下午的主题演讲环节到这里就全部结束了，感谢三位嘉宾的倾囊相助和精彩的演讲。
接下来是专题讨论论坛，双循环背景下产业企业风险管理模式的探讨，我们掌声有请主持人，大连商品交易所产业拓展部总监程伟东先生，大家欢迎！

程伟东：感谢唐总的支持和介绍，尊敬的各位领导，各位嘉宾，油脂油料产业链的新老朋友们，大家下午好！非常高兴能够主持本次大会的第一个讨论环节，今天我们邀请到行业内六位顶尖的专家，共同探讨双循环背景下产业企业风险管理模式的探索，首先请允许我隆重介绍一下参与讨论的这六位顶级专家，他们分别是：
象屿集团总裁助理、金像生化董事长吴捷先生；
新湖期货股份有限公司董事长马文胜先生；
永安期货股份有限公司副总经理石春生先生；
杭州热联集团股份有限公司副总经理劳洪波先生；
银河德睿资本管理有限公司总经理董竞博先生；
广东海大集团股份有限公司采购中心副总监姚望先生。
欢迎各位嘉宾，各位请坐。
在认识各位嘉宾之后，我们正式进入研讨环节。在座的各位嘉宾和朋友们应该都有很深切的感受，即将过去的2020年是非常不平凡的一年，中美贸易摩擦大国博弈的加剧，新冠疫情持续蔓延，应该说为我们大宗商品领域带来了很多不确定性和不稳定性，但同时我们大力倡导的国内大循环和国际国内双循环这样的格局也被我们国家高层多次提及，受到广泛的关注，应该说在建设国内国际双循环这个新局当中，我们有机遇，也有挑战。
今天我们想主要围绕目前为止产业企业风险管理的现状和未来的发展；要进一步优化保险+期货模式，以更好地服务农业企业的发展；还有我们如何借助场外衍生品工具更好地助力农业产业和产业化的转型升级。这三个方面我们展开讨论，今天我们主要围绕这三个主题。
下面进入今天第一个环节，产业企业风险管理的现状及未来的发展。我们都知道今年的疫情确实来得比较突然，我们大宗商品特别是农产品的价格走势发生了巨大的变化，从国际国内的视角来看应该说都产生了很大的影响，今年大宗商品的价格波动剧烈，备受关注，期货市场的资金规模从去年年底的4000亿到今年年底的近8000亿，受到了各方投资机构、产业企业的高度关注。但是作为油脂油料行业，应该说大多数的规模企业已经很好地运用了衍生工具进行了风险管理，是非常成熟的，刚刚我们一些嘉宾的介绍也有很好的体现，大家做了更全面的了解，但是我们也看到，在我们行业产业链的下游，特别是饲料养殖企业，很多企业才刚刚起步，刚刚认识，尤其明年1月8日万众期盼的国内最大宗的商品期货，生猪期货也即将上市了，未来企业应该如何更好地运用期货市场、运用衍生工具开展风险管理？期货市场是发现价格，管理价格不同的风险，稳定生产经营，这方面请各位专家结合自身的经验来给大家做一下分享，提出建议和观点。
先请产业企业代表，象屿集团的吴总和海大的姚总，从自身风险管理需求的角度谈一谈产业企业目前风险管理的现状是怎样的？怎样运用现有的制度、人才开展风险管理？未来企业风险管理需求，你们看会有哪些变化？应该做好哪些准备？先请吴总和姚总分别发言，有请吴总。

吴捷：大家下午好！非常荣幸有机会来跟大家做一个交流，在象屿集团的经营理念中其中最重要的一点叫风险第一，这并不代表我们只经营那些没有风险的业务，我们提出风险第一最重要的是时刻提醒我们的是，在经营过程中要能够充分地去敬畏市场，要通过充分地对市场的研究，对于风险的精准识别，并能够给出相应的一些风险管理的策略，来规避企业在经营过程中遇到的风险。这是我们象屿集团非常重要的一个经营理念。
对于我们象屿生化来说，我们是一家大型的玉米深加工企业，当然我们也是这个行业的新兵，成立到现在也才5年的时间，其实我们也非常充分地认识到大宗商品的基本面的风险对于我们生产经营的重要影响，因此我们在这个企业成立之初就设立了风险管理部，通过设立风险管理部，并依托在象屿集团的资源平台下，开展大宗商品的研究，以及利用衍生品工具来配合我们的实体经营，来帮助我们更好地去规避风险，能够更好地去帮助我们作为一个加工企业来实现稳定的加工利润，使企业能够得到更加可持续的发展。
在这个过程中我们也尝试在几个方面做了一些工作，对于我们这样一个深加工企业来说，最大的挑战就是我们能不能收到高质量的足够的粮源，第二个能不能以合适的价格把我的产品卖出去，去实现加工的利润。
因此我们在几个方面：
1、在原粮的供给端，我们在推动做合作种植，包括订单种植，同时，我们也利用一些金融衍生品工具，相结合在一起，来更好地让农民增效，来保障他们能够更加愿意在同等条件下把粮食卖给我们，让我们能够获得一个比较好的粮源保障；
2、不管是原料还是产品的库存管理方面，通过利用工具，利用不同的模式，来进一步地优化我们的库存成本；
3、在销售端通过基差包括期权的工具利用，来改变我们这个行业与下游企业之间的交易模式和定价模式。
客观来说玉米深加工行业跟大豆行业不一样，刚才伟东提到大豆行业在衍生品工具应用上是非常成熟，但是在玉米深加工行业，包括在我们企业，我们也是刚刚起步，所以在未来发展中，我认为一方面是需要交易所更多的支持，需要更多期货的机构大力的支持，来帮助我们和指导我们，包括我们也需要向更多已经在这个方面应用比较成熟的行业和企业进行学习，来充分提升我们自身对于衍生品工具的应用的能力、广度和深度，从而来实现利用衍生品的工具来助力企业的风险管理，来保障企业的健康稳定的发展。这是我认为未来的一个方面。
第二个方面，我们也在做一些尝试，现在的竞争不单是企业和企业之间的竞争，更多上升到供应链条上的竞争，所以我们也尝试帮助一些下游中小企业来开展一些相应的风险管理的工作，例如说我们今年跟一家下游的客户，我跟它签基差，再通过它向它的下游去推广基差定价的模式，通过这样去锁定它的加工利润，让它能够得到一个稳定的发展，从而帮助我们自身竞争能力的提升和客户黏性的提升，我认为未来作为产业的头部企业我们可能这方面还要加大力度，更多去做这方面的工作。
谢谢！

程伟东：谢谢吴总。象屿的发展应该说是备受瞩目的，刚才吴总也做了介绍，从企业自身风险的分析，包括人员队伍的建立，它是叫风险管理部，我们如何运用期货市场或更好应用期货市场有一个非常清晰的定位，就是风险管理。另外也谈到了象屿从自身龙头企业带动农民增收，从稳定采购到农民增收，是一系列的手段操作，我觉得确实值得我们很好地学习借鉴。
下面请海大的姚总结合自身经验谈谈一些看法。

姚望：谢谢大商所给这么一次跟大家交流的机会。
我在海大是做豆粕采购的，我们海大作为豆粕的终端用户，在今年这种疫情的年份下，我们最担心的其实就是断货，价格风险可能对于我们来说反而是其次的，如果断货的话，无论是对公司也好，还是对我们做采购的职业人来说，基本上是最大的工作失误了。所以我们最关心的就是市场信息的收集与研究，要防范每一个环节出现风险的可能性，国际市场大豆的装运，还有国际的物流，还有国内的卸货，油厂的压榨，国内的物流，这么多环节，我们都要梳理好这些信息。这是我们在疫情年份下要做好的一个最本职的工作。
如果真的是这个工作能做到位的话，应该可以在某些环节提前知道这些风险可能发生，一旦有这个可能性，这个时候肯定要运用大商所的期货或期权的工具来进行保护，进行风险的管理，无论怎么说都是比在国外做套保要好得多，再结合油厂的基差，这两个工具配合上是可以防范这个风险的。这是我们2020年在疫情年之下做的最主要的工作。
未来的风险管理，这个就是一个未来疫情影响下的一个核心的交易逻辑或本职工作，因为可能2021年如果这个疫情能被控制住的话，所有交易市场的核心都是怎么来交易复苏，首先影响的就是国际的宏观，国际宏观的变化尤其是重大变化，会直接作用到国际的农产品市场，然后就作用到我们国内的农产品市场。
这个时候就是有两件事情了：
一件事是可能像昨天晚上英国的疫情扩散，出现了新型的病毒，如果要是一个大风险的话，可能一个大的下跌行情就出来了，这是我们要时刻提防的一件事，疫情虽然可能会交易复苏，但可能还会反复。
再一个是，举一个细一点的例子，疫情影响宏观，宏观最大的一个影响因素就是国际市场的汇率，人民币的汇率，如果我们对人民币的汇率看得波动比较大，或看涨或看跌，这个就有一个套保市场的资源配置的问题，就是说我在哪个市场进行套保是最有效率的，比如如果说我想买一个远期的大一点的豆粕头寸，这个我有三个市场可以选择，一个是国内的现货，一个是国内的期货，一个是国外的期货或期权这么一个市场，如果我对汇率有一个判断的话，这个时候就会产生一个我在国外来做套保是不是会比在国内做更有效率的问题，这个可能是2021年非常明显的疫情影响宏观，宏观影响农产品操作的机会，其他的还有一些很小的机会或是不大不小的机会，这个不知道，见到再说，但是汇率是我们首先要面临的。
总结起来一句话，做好信息工作，把握好国际市场的宏观，灵活、综合运用国内的豆粕现货市场，里面也包含基差市场或者是大商所提供的基差工具，国内的期货市场，还有国内的期权市场，还有国外的期货和期权市场，把这几个有机地应用起来，可能才是我们在疫情年之下一个比较好的交易策略。
谢谢！

程伟东：谢谢姚总，感谢两位老总的分享，确实我们可以感受到，产业企业更好地或更早地认识、运用期货市场，运用衍生产品主动去管理风险，对于企业的稳定经营有莫大的帮助。
当然我们也知道，在生产经营的每一个环节都可能会用到衍生工具，在这方面我们的期货公司、期限公司都做了很多有益的探索，下面有请新湖的马总、永安的史总、热联的劳总、银河德睿的董总，分别结合衍生工具，如何做好企业风险管理，包括未来我们应该从哪些方面更好地入手，助推产业企业风险管理的服务，各自谈一下各自的看法，首先有请新湖的马总。

马文胜：企业利用衍生品工具最核心就是要为企业做好护城河，使自己的竞争力在同业或是产业链竞争中处于相对的优势，我感觉利用衍生品，根据工作多年的经验，我觉得能为企业提供，我总结叫“2311”。
2是解决2个延长的问题，一个价格延长，一个时间延长，比如说未来的价格是不确定的，但今天的价格很好，那就把未来的价格拿到今天来对冲，比如说你觉得今天的价格不好，基差不合适，我把价格对冲以后，可以选择未来销售，解决2个延长的问题。
第二个要解决3个管理的问题，一个是定价的管理，第二个要解决风险的管理，如果你定价定好了，风险有效地对冲掉了，你就可以实现第三个管理，规模管理，你就很容易把规模做上去。
把这些管理都做好以后，就能出现一个融合，你和金融机构就可以融合，银行愿意贷钱给你，因为你经营得很稳定，你也可以和现货的交易平台融合，很多的非标的仓单，包括我们交易所推出的远期的现货平台，这些都可以很好地融合，因为你会出现第三个创新，就是你的商业模式创新了。
企业利用期货以后，会有5个层次的跃升：
首先用了以后，它为企业战略管理是很有用的，我看到太多的企业虽然不用期货，但是比如它库存管理的时候，在原材料采购的时候什么时候可以大规模地采购，所以利用期货的价格对企业的战略进行引导。
第二个跃升，现在我们每上市一个期货品种，大概半年左右的时间在产业链就开始基差定价了，油脂经过了多少年上下游的磨合才慢慢开始，但现在每上市一个新品种大概半年，定价现在不得不用。
第三个跃升，风险的管理，敞口管理，像今年上半年跌幅超过30%的大宗商品大概超过35%，下半年涨幅超过30%占整个品种64%，所以说不得不用了，你要风险管理。
你把这些管理好以后，你就会出现第四个跃升，就是规模就上去了，你的贸易额肯定上去了，期货公司的风险管理子公司，我们最开始设这个公司的时候一点现货经验都没有，但现在可以切到很多产业链里，我们觉得每年的效益都还不错，为什么会出现这样的情况呢？价格风险管好了，所以说规模很容易上去，你这些都做完以后，才有刚才的那些融合，和金融机构的融合，会出现整体商业模式的创新。
期货公司在服务实体的过程中，我觉得现在手段也变了，过去传统的经纪业务，我总结叫中介式服务，为产业客户是中介式服务，我就是一个通道，你通过我来做，我通过我的咨询业务帮大家设计方案，现在不一样了，除了提供中介式服务，还可以提供参与式服务，直接切到你的产业链里，做的非常专业的企业就给它提供工具，有场内的期货期权，有场外的期权，有互换，我可以非常灵活地按照你的敞口、按照你的时间周期帮你提供工具。对于不懂衍生品的中小型的企业，我直接切到你的上下游，我来帮你做现货，但是我只做现货的背对式，但现货的价格管理就交给我，所以说还是非常有效的。甚至再进一步，现在期货公司在做什么呢？我总结叫做价值投资型的贸易，或者是持有型贸易，而不是简单的背对式贸易，通过这些贸易，通过基差的管理，通过工具的使用，我们非常灵活地服务上下游，使它的成本更低通过这些创新使得整个市场的业态在发生很大的转变。
程伟东：谢谢马总，我相信大家都印象深刻，两个延长，三个管理一融合，下面我们再听听石总精彩的见解。

石春生：谢谢程总，也感谢大商所提供这样一个平台跟大家学习交流，提到企业衍生品的运用、风险管理，我想从两个方面谈谈自己的体会，一个是企业，一个是期货公司。
现在来看，我们企业风险管理，实际上国内很多总结，就是在油脂油料，尤其在上游加工企业，总结出来了，已经开始应用到很多黑色、能化等等。就像前面程总说的，可能我们这个行业下游这块，像养殖等等方面可能刚刚开始用，我觉得这里面现在企业也从核心的生产型往服务型、供应链等等在转型，打造核心竞争力，随着集中度越来越高，规模越来越大，现在又恰逢大宗商品有剧烈的波动，给我们企业造成很多的经营风险和不确定性，因此主动管理风险，还是被动的承受这种价格风险，肯定是摆在我们每位经营者的面前，期货市场不仅能够提前锁定一些成本、优化库存，包括锁定利润，实际上在经营模式创新方面，比如说远期定价、一口价、基差、含权等等，就给我们上下游提供更多的选择权，这种选择权不是赌来的，不是猜市场，而是我们运用了衍生品对冲，把不确定性变成确定性，这样远期你锁定，你就敢定价了，原料锁定，你敢定价了，优化你的库存。
因此，我想对企业而言，主动管理风险，从被动的接受、锁定到经营模式创新，都可以应用场内场外这种衍生品。
这里面有些企业毕竟主营不是做衍生品的，我们也看到可能体制机制人才等等问题，做多了就做成投机了，因为期货市场确实双刃剑。
我们前面讲了很多给企业带来的好处，但是我们也看到很多运用不好，甚至带来灭顶之灾，因为它是杠杆，有些时间差等等带来的一些美好的愿望做进去了，结果可能做成投机了。这里面刚才马总提到期货公司这些年，中国证监会已经批示了期货公司可以做综合业务，就是风险子公司，交易所也提供了很多场内场外的工具。所以说在这方面，我觉得期货公司已经不是传统的只提供了通道业务，提供了一些简单的培训，所谓的一些策略，同时它还可以提供合作套保、一体化套保、含权等等这些方面。
所谓的合作套保，那就是在我们企业，有的企业可能在人才、储备，完全可以跟企业去合作，因为风险子公司可以代为企业比如代采购、代回购、代锁价等等这些方面，我觉得可以合作套保，我们经常提出风险进场，人不进场，把风险对冲到市场，从我们传统的上下游这种对手盘贸易到不是你挣我亏，我挣你亏，到我们把风险对冲到市场，而且从过去我们企业自己来承担，变成由一些风险子公司去承担。同时像一体化套保，说我有上中下游，我下游可能没卖出，还是敞口，也可以根据我们个性的一些需求，去提供原料，去挣加工利润，包括远期的协助定价这种一体化套保、含权等等。我觉得这些方面，现在140余家期货公司大概已经批了80几家，至少前30家的期货公司大部分都有这种服务能力了，所以我想这里面，总结一下我的观点，就是我们企业面对的这种不确定性可以应用这种衍生品去优化库存、锁定成本、锁定利润，同时创新经营模式，这是比较成熟的。
我们刚开始接触的企业面对的远期，尤其有些新品种推出来，可能它有个连续性的问题，我们的生产经营是连续的，包括我们有些订单个性的问题，你就可以跟子公司、期货公司去合作套保、含权等等，这两个方面都可以去选择。谢谢！

程伟东：谢谢石总，应该说通过马总和石总的介绍，大家可以感受到期货公司在工具产品的提供、服务模式创新方面做了很多的努力，无论新湖还是永安都走在了行业的前面。
事实上劳洪波总为行业广为传播，是我们的行业风向标，不仅我们期货人员从业最早之一的行业专家，更是我们期现货领域方面最早的探索者，有诸多的成就，下面请劳总分享一下他的看法。

劳洪波：我的身份比较复杂，原来我是一个期货公司的，后来我进到一个传统的贸易公司，现在我把我自己定义成一个叫产业服务商，上个礼拜天我又非常兴奋地听到了方主席好像要把我们这类的产业服务商重新收回到协会去，所以昨天我第一时间给王副会长说你什么时候允许我去申请，申请表给我，我要重新回到期货的怀抱上来。
我作为一个我现在想做的产业服务商来说，我们既然是服务商，就要以客户为中心，我们经常在思考一些有关于客户的问题，给大家一起来分享。
第一，谁是我们的客户，我们现在感觉到客户也比较多，但是我们把客户分成两类，有一类客户其实跟我的交易，他只是关心价格，他只是我的交易对手，他不是我的客户。客观上来说，我们现在提供的有些服务，提供的有些产品其实是满足了我们一些客户的投机性的诉求，我觉得这个跟我们的初心还是有一定的差异，我理解的真正的客户，第一，他需要我价格的服务，但是他又不仅仅是需要我价格的服务，实际上前面象屿的吴总也说了，其实价格不是我最关心的东西，对于我们企业来说，最关心的是物流的稳定、产能利润的稳定，所以我在想我们到底要给客户提供什么，如果仅仅给他提供一个价格，其实是我所以为的风险管理，而不是完整的风险管理。
第二，他这个价格的诉求不是他对投机性的诉求，而是他是因为生产经营而产生的价格管理诉求，而不是我对价格要判断涨还是判断跌的诉求，我觉得这个不是我真正的产业服务所需要的东西。
第三，价格只是简单地让我给你买一个搞的或者卖一个高的，其实我也做不到，至少凭我的水平做不到，我只能依附于你的生产经营流程给你提供一个合适的价格解决方案，而不是纯粹的我低买给你，高卖给你，那些只需要价格或者只需要一个低价或者只需要一个高价的，我觉得不是我的客户。这是我对客户的理解。
另外我明白了谁是我的客户以后，我要做什么呢？我就要提供一个综合解决方案给他，因为我们来自于衍生品行业，价格的管理肯定是我最大的卖点，就是说价格的管理我要效率特别高，但是其他方面，物流方面、资金方面也不能太弱，太弱会影响我综合解决方案的效率，我自己培养我的能力来提高我服务的效率，从价格来说，光是一个期货市场的标准价格还是不够的，我们对基差的研究，因为我们客户所需要的是他那堆货的价格，而不是一个标准价格，我们对基差的研究也是提高我们效率的一个办法，所以我们做两件事情，第一件事情，我们要有能力合成一个综合服务，第二件事情，我们怎么样使得我们综合服务的效率要更高。
我们要做什么事情呢？我们现在服务千千万万个客户，我们怎么样增加我跟客户的黏性，怎么样寻找我们的战略客户，我们对战略客户的定义在什么呢？第一，我要对你有黏性，你要对我有黏性，我要占有你的服务诉求的市场份额，什么是市场份额？市场份额就是基础设施，你成为基础设施了，你才能占有最大的市场份额，我们尽可能的在做一件事情，就是我们要怎么样跟我们的客户一起去服务他的上下游，怎么样让客户进入我的生态系统来服务我的上下游，我才能跟我的客户一起血脉相连，我们能够使得合起来的服务效率更高，因为凭心来说，每个公司在某几个点上可能有优势，但是有很多点上的优势是不够的，所以我在这边非常需要能够得到在座各位的支持，我们希望都是一个好的合作伙伴，我们都能给客户提供更有效率的服务。谢谢！

程伟东：谢谢劳总的分享，应该说杭州热联，我听到最多的是产业企业综合服务商，劳总这方面的深耕做了很多努力，也确实让更多的产业企业更有更多合作、更多取得共赢的机会，我想我们确实是值得学习借鉴的，作为我们风险管理子公司银行德睿应该说这几年也是业绩突出，下面我们请董总结合他的工作开展情况谈一谈他的看法。

董竞博：非常感谢大商所给这个几次能跟各位业界大佬在一起讨论共同服务产业客户的一些想法，2020年，刚才也介绍了，当然也不用介绍，大家都知道是非常不平凡的一年，对于产业客户来说，起码对于我们接触到的大多数行业产业客户来说也都是非常难忘的一年。当然它有它非常积极的一面，从我们的角度，我们看到服务产业客户的一些方式可能在这一年，它本来也是一个自然的变化当中，但是在我们看来，由于疫情的原因、经济的动荡或者说价格上面大幅动荡，让我们看到这个转化的过程被加速了。
这个转化的过程我总结是这样一个朴素的过程，就是从原来我们作为产品化的或者工具化的服务的提供者变成了大步的跨向综合解决方案的服务方式，围绕这一点，从我的角度，未来发展中我们要抓住的是两个关键点，一个是整合，一个是创新，这里面创新是比较好解释的，作为金融背景的风险管理子公司或者金融行业来说创新始终是这个行业的命脉，当然这个创新不是拍脑袋随便创新，也是围绕着客户的需求以及行业的发展在逐步的创新过程。
另外一个关键词叫做整合，怎么解释这件事情呢？我觉得是这样的，风险管理子公司从设立初期就有备案的几项业务，发展到现在，总结下来基本上是三个大的方向，期限业务、场外衍生品和做市，在各家公司的架构可能不一样，但是总体来说分为这几个方向或者板块，事实上我们跟客户去做沟通的时候，客户的需求或者客户的经营并不是分这三个板块的，他的需求是综合的，他的需求可能在不同的时间点侧重的方向不一样，但是他的需求是总体的，这就考验了我们这样的服务商来说，我们是否能够帮助客户提供一个综合的或者说能够整合我们自己的这几项业务的能力，帮助客户提供一个更好的、更贴合他需求的解决办法。
举个例子，相对来说比较简单，但是对于我们来说，从去年开始尝试，还取得了一定的在我们看来有一定的进步，比如说在2019年年底的时候，新棉上市，这是一个比较典型的周期性的行业，在这个时候，对轧花厂来说最大的需求是资金，影响他要用资金去收棉花，然后过来轧花，这中间有一个最大的资金需求，所以第一个客户的需求找我们来做的，无非就是把他已经轧的这些仓单押给我们，我们做一个仓单质押，是非常典型的风险管理子公司的业务，后续客户还有更多的需求，这个需求如果在一开始能够帮客户想好，比如收来以后它的价格管理，这个价格管理上可以用期货的、远期的互换的或者期权的，或者各种体系结构，我觉得这是工具本身的问题，包括结合客户的一些观点，这是下一步的事情，但是首先我们要有整合的能力，再下一步，更关键的是当基差回归到一个合适的阶段，客户是有卖货的需求的。这样的话，很典型的就是货已经在我们手里，如果我们能够提出一个比较好的，帮客户管理价格或者卖基差的方案，这个业务其实就是在我们手里了，这是一个典型的或者说今年我们尝试的比较多的一些，你可以管它叫综合解决方案或者叫贸易或者其他任何一个名称吧，但是我觉得在未来，在这个行业发展的过程中，这应该是我们风险管理子公司这个行业的一个总体大的方向。

程伟东：谢谢董总，从我们刚才几位专家的分享来看，我们的期货公司、我们的子公司，包括像劳总他们都在为我们产业企业风险管理服务在不断地探索创新模式，在自己机构服务能力的提升方面做了很多的努力。大家也可以感受到我们产业企业目前所面临的生产经营风险确实是很大的，确实明显存在，未来我相信我们的机构、我们的产业企业综合服务商等等，未来在管理我们企业生产经营风险，优化产业链发展方面一定会大有可为，我们也充满期待。
下面我们进入第二个讨论的话题，深化“保险+期货”模式更好服务农业产业风险管理需求，大家知道期货行业一直在致力于服务实体经济，服务农业产业发展进行创新探索，“保险+期货”模式的推出，就是最重要的一笔，应该在我们服务农民收入保障，促进农业产业转型升级方面作出了我们不懈地探索、很好的实践，我们新湖期货的马总是最早的参与者和推动者，他有很多话想跟大家分享，我想请马总结合“保险+期货”现在整个的发展、成效，特别是未来我们更好的深化模式、优化模式，有哪些好的意见、建议，请马总做一下分享。

马文胜：2015年在大连商品交易所的推动下，我们和人保在辽宁义县做了第一单的玉米的“保险+期货”，做了6年来，我看了一下，我们总共做了74单“保险+期货”，涉及16万农户，涉及的农产品的价值大概在40个亿，赔付了1.7个亿，做下来之后，我对“保险+期货”有了更深的认识，我觉得这个金融创新肯定是可复制、可扩大，同时应该说有很好的效果，因为农户的风险有三类风险，第一类风险是生产风险，保险公司是可以通过大数原则来把它的风险处理掉的。第二类风险是巨灾风险，这个是需要国家补贴的。第三类风险是市场风险，这个问题在“保险+期货”之前是没能解决的，转移不了，刚好有期货以后就可以转移了，所以说这是“保险+期货”为什么可复制、可扩大的一个根本的原理，就是这类保险必须用期货的方式来转移。
做了之后，我感觉对农户、对市场有这么一个变化，一个变化是对农户的变化，举个例子，我们做的有一个地区的农户，开始将信将疑，做完之后，他觉得很好，第二年他扩大了种植面积，第三年他就把邻村的面积也租过来了，第四年他们自己成立了合作社来跟保险公司谈，第五年他们不仅仅成立合作社，他们自己成立了现货公司，把周边的玉米收购了，做订单农业，五年产业方式五个升级。
还有一个地区，本来这个地区的地是被弃种了，因为价格太低廉了，但是就是因为“保险+期货”运行了两三年，他们没有弃种，今年的价格就非常好，就把它的产业周期度过去了，所以我感觉对农户来说是非常正面的。
然后刺激了政府开始对“保险+期货”重视，我看我们今年做的项目，有八成的项目都是由政府补贴的，除了有交易所补贴，在这些项目中，10%到25%的保费是农户自己掏的，完全意识都变了。
第三个变化，对于期货公司来说，原来我们做期货是对实物没有概念的，它就是个数字，但通过“保险+期货”之后，我们真正切入到中国的农业、农村，我们了解了农户的情况，中国种植的情况，这个对期货公司后面的期限业务，包括资管业务都是有帮助的，他对中国的农业是非常了解的，很多信息是非常有价值的。
通过这几年的运作，我感觉今后的“保险+期货”还会升级。大概是这么几个途径，第一个途径，一定是从价格险向收入险来转变，而收入险的对标可能不完全是期货价格，有可能是当地的现货价格。这个时候就要求你这个期货公司在设计方案的时候，不完全是对冲的方案，基差的方案也要设计进去。
第二个途径，我感觉可能今后的变化就是保险+期货+银行+供应链金融，可能要融进来，就是你不是光把农民的价格保了，或者他的收入保了，他的粮食能不能卖得动，能不能卖出去，然后以很好的价格，最终输入到终端去，就是要把供应链金融要加进来，这样的话使得整个粮食产业链更加稳定，甚至可以设计出一些奇异期权，如果跌的时候，下游的成本低了，我要补给农民，如果高的时候我要补给下游，就是各类这样的产品。
第三个途径，这可能对期货公司的要求要高了，期货公司必须要了解市场，你对市场一定要有预估，根据这个预估来设计更加低廉的费用的保险产品，能够非常有效的保护价格的波动对农户的损害，这个要求就会很高，但是必须期货公司要往更深入的来走，可能才能把“保险+期货”更加有效的推向更多的产品，更大的农户种植的面积。谢谢大家！

程伟东：谢谢马总，应该说有马总这样的“保险+期货”的初创者、探索者的不断努力，也包括一些好的建议，我想在接下来更好的深化模式、优化方案，助推农业产业化发展，一定会更好的一些举措，交易所也会不断地推动我们这项业务的发展。接下来我想请象屿的吴总，结合刚才马总所谈的，“保险+期货”在我们农业产业化升级助力方面都有什么样的帮助，未来象屿在这方面有哪些布局和思考，有请吴总。

吴捷：应该说象屿从2013年进入黑龙江粮食产业以来，我们就一直在思考这个问题，到底我们怎样才能够提升我们跟上游端的黏性，能够让我们获得一个相对比较稳定的粮油供应，我们最早开始探索自种植、流转土地，但这个投入太大，规模也很难得到快速的扩张，我们推出粮食商行，给了农民更多的选择权，这个时候，我们跟农民之间的黏性又没能很好的用一种方式来实现这样一个提升，再到我们推订单种植，通过我们推广适合深加工企业加工的玉米品种，让老百姓去种这些品种，我在加工端获得的增益拿一半出来跟农户去分享，再结合我用二次定价的方式再给他一个选择权，到今年我们也是在佳木斯金融局的支持下跟中信期货等等在订单农业的基础上进一步的进行了“保险+期货”这样模式的试点，应该说今年整体做下来，我们把自己的几种方式做了一些相应的组合，从数据上来看，我们今年跟农户签了180万亩的订单，到目前为止我大概收回来44%的订单回粮率，这个回粮率应该是在我们到目前为止最高的水平了，我们也初步对这个模式有了一定的验证，我认为未来如果想把这个事情做的更好，可能需要有几个方面一起来努力。
一是在政府层面，需要政府加大扶持力度，包括对农户的领导，这是非常重要的一点。
二是也需要大商所的支持，来加强整个市场的培育、教育，尤其是基层的农户对整个的衍生品工具的认知是不够的，需要大量的培训，用简单易懂的方式让大家更好地去接受这个东西。
三是需要有更多的期货公司、保险公司、各种期限公司、供应链公司来参与到这样一个项目中，来丰富我们可以应用的工具手段。
四是像我们这样的深加工企业，有这种稳定的粮食需求的企业来说，我们也要率先在这上面去加大我们自己的投入，来通过多方的努力，一起来把这个业务做大。
谢谢！
程伟东：谢谢吴总，相信随着我们保险+期货模式不断地得到各级政府的关注和重视，得到我们广大农民农业经营主体的积极参与，也包括期货公司，像象屿这样的企业不断引领，我们在服务农业产业化当中，保障农民收入方面，一定会取得更大的成效，交易所在明年一定会进一步加大投入，我们希望整合多方力量，更好地推动农业的发展。
今天我们准备了三个话题，还有最后一个话题没有展开，原想这个话题要留给四位专家谈一谈，现在看来只有有两位的机会了，我们进入最后一个话题。
场外衍生品市场如何更好地助力产业企业的转型升级，近年来，场外衍生品市场发展迅速，大商所特别重视场外市场的建设和发展，刚才我的同事宇光总也做了很好的介绍，大商所在推动“一圈、两中心”的建设做了自己长足的努力，特别是在上周15号，我们也启动了“一圈、两中心”建设的序幕，这一序幕的启动标志着我们场外市场建设进一步向纵深迈进的开篇，未来我想我们期货公司和期限公司怎样更好地服务产业发展，这些问题已经备受各方关注。
下面首先请永安的石总发言，大家都知道从2013年开始期货公司陆续获批成立了风险管理子公司，期货公司的场外业务得到了快速的发展，我想请石总结合永安自身的发展经验，谈一谈如何围绕“一圈、两中心”建设，更好地服务产业企业，做大做强场外市场，真正达到场内场外的联通。

石春生：谢谢程总。大商所最具创新能力的交易所，大家也有目共睹，很多创新都是大商所先推广，最接地气的。
刚才就像宇光总介绍一样，2015年大商所就开始储备场外市场的建设，2018年推出了互换，陆续又推出了基差，包括非标、标准仓单等等，上周又推出了“一圈、两中心”，我觉得这个方面确确实实结合了产业企业的一些需求，因为现在中国期货市场30年历程已经有90余个品种很好地在很多企业、机构配置、企业风险管理发挥了重要作用，但是同时我们也看到由于场内标准化的合约，有些品种是解决不了企业个性化、多元化、连续化的需求，所以大商所推出了多城市交易市场，就会解决这样的一些问题，尤其我觉得“一圈、两中心”的建设，这个事情我是非常关注的。
刚才宇光总也介绍了，建了一个生态圈，目前五个品种，现在已经有两个品种开始运作了，同时粮食，其中今天这个会就讲一个板块，豆类油脂，还有鸡蛋，这五个板块。
目前我觉得大商所在圈内会员，整个交易商会员和服务商会员，尤其今天在座很多企业都非常具备交易商会员，我觉得这个将来真正去，不仅在以往衍生品运用这方面解决自身的风险管理对冲，同时将来结合交易所这个平台，尤其是结合场内场外等等这些工具，你还可以给上下游提供更多的选择权，这个方面的建设肯定会得到广大实体企业的积极参与，现在也正在招募当中。
从永安这些年的实践来看，也得益于这些工具的运用，我们已经从过去单一的基差的贸易，就像我们劳总整个基差交易开拓者经常给我们讲，过去我们是从期货来看现货，我们这些年也慢慢转型从现货看期货，我们现在已经给很多企业做配送、做供应链，这个远期定价更多的含权贸易、保底价，更多来源于交易所提供很多工具，包括像2018年我们第一单做了互换，甚至今年跟很多终端客户，这些都来源于因为来了场内场外的期货和期权的应用，使得我们企业有更多的选择权，这是我觉得这个非常重要。
我最后想讲一点，随着1月8日生猪的上市，我自己的体会，我们很多企业可能跃跃欲试，积极在参与，这也是万众瞩目的产品，前20家生猪企业就8000多亿，整个产业链2万多亿，要钱有钱，要人有人，衍生品一上来肯定波动很剧烈。但我们还是想这个市场，因为马上就要上市了，这个市场培育的工作尤为重要，尤其期货是一个衍生品，我们不希望看到一上市之后哪个上市公司、哪个大企业又暴雷，又出现了很多应用期货出问题，就像某类品种一动就甩回给期货市场一样，我觉得还要理性合理的，比如说在三权分立、风控流程、定位这些方面，都要想清楚，我觉得这个是非常关键的。尤其是现在场内场外的工具又是这么多，怎么能够把这个锁定，也要跟包括像劳总的产业服务商、风险子公司进行合作，甚至一开始尝试可以把风险对冲给这些专业公司，等等，就像宇光总，包括程总刚才提到，更好地来呵护这样一个市场，因为这个市场有了之后最受益的还是我们产业企业。所以我们更期待跟很多企业能够更理性、更科学地利用这些工具，使我们的企业能够健康发展。

程伟东：谢谢石总，永安场外业务发展在行业中是独树一帜，很有特点，有很强的产业服务的能力，值得我们行业很好地学习和借鉴。
最后时间关系，我想隆重地邀请我们杭州热联集团的劳洪波劳总，劳总是我们期货方面资深的专家，更是我们期现业务的领军人物，国内期现业务发展到今天，已经成为场外衍生工具服务产业的重要组成，劳总在这方面有很多的一些思考、一些想法，我想把话筒交给劳总，请劳总谈谈他的心得，给我们提供更好的思路、建议。

劳洪波：谢谢。我想跟大家分享一下，我们有了衍生品，有了场外衍生品，对于我们这个公司原来是非常传统的贸易型企业带来哪些改变？分为三个方面。
第一个方面，有了衍生品市场帮助我们建立了一个以研究为驱动的整个运营体系，原来做很多事情就是谁官大拍脑袋拍出来了，现在有了衍生品，就得有逻辑，就得有数据，你的结论应该是逻辑+数据+正确和准确的数据，才推出结论，慢慢全公司会推动这样的方向去做。包括我们现在做风控，包括做客户准入，也不是说这个客户要授信多少，我们很自然地认为您授信的依据是什么，你的数据体系是怎么建立的，这是企业从根子上很大的变化。我经常逗我们老大说，老大你这个越来越弄的话，你的权力越来越小了，大家越来越不尊重他了，为什么要听你的，这是一个很大的变化。
第二个变化，我们是一个比较大型的贸易公司，今年大概有1300多亿的销售规模，但实际上来说在传统的运营当中它隐含的风险是很大的，大家只不过是掩耳盗铃，不说而已。现在有衍生品以后，我是很有信心地说，如果碰到了非常剧烈的行情，比如这几天行情是非常大的，我们肯定会有损失，你说没有损失那是假话，比如说碰到3月份的行情，肯定会有损失，而且比较有确定性的损失，但是确定性不会因为这个损失会影响到我的生产经营，系统性风险的避免，这个是一个很专业的课题，我就很自豪地说，肯定不会出问题。
在具体生产经营当中，大概1300亿的销售规模当中，我觉得95%我们会跟衍生品去对冲，我们的团队原来有些人赌心比较强的，我要判断，看涨，要囤多少货，现在自然而然感觉到没有衍生品来对冲，不把衍生品绝对价格的风险转化成基差的风险，大家自己心理上已经不能够接受了，这个也是降低像我们这样企业的系统性风险很好的办法。在我们的生产经营当中碰到一些问题，我们自觉地会用衍生品工具来保护我们，这是关于怎么样来为我们自己服务的问题。
第三方面，怎么样为我客户服务的问题，因为传统的贸易公司本质上，说是有客户，本质上只有交易对手，没有客户，赚钱靠什么赚？低买高卖，谁低卖了，谁高买了，无非是我的上游客户低卖了，我的下游客户高买了，目前看来只有一种方法，通过衍生品把物流跟价格流分离以后，我有可能成为它的一个服务商，我们现在坚定地往这个方向过去当中，我们发现有越来越多的传统客户会变成我们自己的合作伙伴。大家这个可能还没有完全感觉出来，但是我在这个行业走得比较前面，我这个感觉是比较明显的，我觉得像我们这样的公司真正的价值就在于有足够多的战略客户，足够多的有黏性的客户，衍生品是帮助我们获得这样客户的一个主要的、重要的方式，所以说谢谢衍生品为我们这样的企业来服务。
谢谢！

程伟东：谢谢劳总，最后一个精彩的结束分享，非常令人感动，劳总确实一直在这方面不断的探索、研究，做了很多的努力，期现结合产业综合服务商在为我们服务实体经济“最后一公里”发挥了很好的作用，我们期待劳总未来有更多的成就。感谢劳总的分享。
再次感谢六位专家的精彩发言，相信台下的观众一定有很多的收获，通过我们各位专家的介绍，可以看到期货市场经历了30年的发展历程，已经具备了在更高层次服务实体经济和国家战略的基础，面向未来，我们相信期货市场一定能够更好地发挥更重要的作用。
由于时间关系，我们银河的董总和姚总还没有来得及更好分享，也包括其他的专家，台下我们交易所也愿意组织更多的论坛和活动，请各位专家通过不同的方式、不同的途径我们开展更多的交流，再次感谢各位的分享。
下面我们进入第二个讨论环节，有请嘉吉中国粮油交易公司董事总经理周密先生上台主持，欢迎周总。
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