2016中国塑料产业大会专题论坛二速记

主题：2016中国塑料市场价格走势及发展展望
上半年塑料市场运行情况
塑料市场格局演变及发展
下半年塑料市场价格预测及影响因素剖析
主持人：深圳市高分子行业协会秘书长 王文广
论坛嘉宾：
1.中石化化工销售华东分公司合成树脂部价格信息主管 陆根弟
2.浙江特产石化有限公司总经理 袁小明
3.佛山佛塑科技集团股份有限公司供应链管理部总经理 朱北梅
4.浙江明日控股集团股份有限公司投研部 何辉

    主持人:今天我们也请到几位重要来宾，通过对他们的访谈，通过他们讲的、暴露出的蛛丝马迹，让我们判断一下下半年价格行情，但是我要事先说明一点，各位来宾说的对了，你赚到钱了，我们一分钱不要。说的不对，赔了钱的，我们也不赔。所以我们来宾可以放心大胆地讲。接下来有请这一节的嘉宾：
    中石化化工销售华南分公司合成树脂部价格信息主管    陆根弟
    浙江特产石化有限公司总经理    袁小明
    佛山佛塑科技集团股份有限公司供应链管理部总经理    朱北梅
    浙江明日控股集团股份有限公司投研部经理    何辉
    我们论坛今天采取先由主持人跟每位嘉宾访谈，这个期间大家可以有什么问题，通过纸条提上来，如果没有纸条最后可能留一个机会给大家现场提问。
首先请问一下陆总，陆总是中石化的老人了，我们国家都知道有两桶油，特别是树脂主要是中石化的，大会的主办方给我准备了一些问题，有问题我就按照主办方提问来，当然也有我自己的发挥。
陆总我们先问您一个问题，2015年底到2016年初，塑料品种领先于其他商品，比如说石油等等，大幅度的反弹，想问一下是什么原因？为什么我们树脂先反弹？其他品种后反弹？
陆根弟：下午好！这个问题可能是问的是期货，期货确实反弹要比现货早两个月，现货的反弹是在1月的上旬开始反弹，但是期货可能11月就开始反弹了，现、期反弹的原因，我觉得是不一样的。从期货角度11月份就开始确实要比其他商品反弹得早，因为我们对其他商品现货、期货价格不是太了解，但是我知道塑料线性跟PP的价格，现货跟期货价差比较大，当时我记得现货可能线性在8000左右，8000以上，期货掉到了7500，PP应该也就大概是这么一个价差。我觉得期货最初反弹应该是来自于基差的修复，因为贴水太多。从现货的反弹，我觉得它是来自于现货自身的基本面，当时我记得到了去年年底，或者是今年的年初，整个社会库存都到了一个极限，其实我们一直在跟踪很多的产业链说的很多的库存变化情况，确实到了那个时间段，库存都非常非常低。随着进入1月份以后，现货这一块库存很低，去库存。因为整个去年下半年一直在去库存，到了这个点上，去库存去不动了。整个需求进入一个平稳状态，然后那个时候又出现了补库存，所以从现货的角度，我觉得它还是一个供需的基本面出现了微妙的变化。他们的差异应该是这么一个情况。

    王文广：陆总说清楚了，库存比较少，所以树脂先反弹了。为什么去年下半年库存比较少，我看了一下中石油、中石化到去年下半年年底，库存存货量都比较少，我们采取的策略是什么样的想法？
    陆根弟：从2014年开始，或者说2014年下半年开始，库存确实是比2013年或者这前一段时间低一点，但是我记得我们整体的库存水平，还是一个相对平稳的状态，变化一直不是太大，可能到了今年春节之前，我们库存确实下得非常低，这个是主要考虑春节的一些因素的变化。春节总体下游这一块的需求，基本上是属于停顿状态。
但是总体上，就像王总你问的，我们的库存比前面要略低一点，我觉得最大的因素就是，可能我们领导考虑的，目前产品盈利能力非常强。PE也好，PP也好，都非常赚钱，所以卖掉就是钱。所以在这种状态下，可能会考虑低库存的运行。但是也不是说持续的低库存，我记得我们春节之后，库存就放得比较高。因为当时考虑的就是春节后市场应该有一波非常好的涨势，我们记得春节后的库存，上来一直没降下去。只到了4月份，才把这个库存降下去，当然也不是说一成不变，总体比往年略低一点，是这么一个情况。
王文广：刚才陆总讲的一句话我听到了，接着下边有一个来宾问了一个问题，说聚丙烯价格现在到没到低点？我听陆总说，现在中石油聚丙烯价格利润空间很大，我想问一下这个问题，现在聚丙烯价格是6000多。
    陆根弟：现在应该现货大概6600、6700的样子。
    王文广：那您给判断一下，现在这个价位是往上走还是往下走？
    陆根弟：目前聚丙烯的价格，经过4月份过来有力度回调之后，价格水平总体上进入一个相对的低位，大家可能会说，跟聚乙烯相比，聚丙烯的价格跟年初比还是有一定的涨幅，不像聚乙烯这一块，聚乙烯基本上把年初的涨幅全部回掉了。从这种角度来说，跟年初相比，确实还能往下走一点，但是大家也可以考虑这么一个情况，去年整个聚丙烯，因为短期供应量的释放太大，整个下半年的下跌，它实际上是存在一定超跌因素，目前的情况不能跟年初的状态做相应的比较，我觉得它没有跟聚乙烯一样，涨幅会回补掉，我觉得年初是有超跌成分的，对于后面市场，总体上现在处于相对的低位，从6月份的整个市场的供需我们去看，其实4、5月份的检修在6月份都要回来，从供应的角度，其实它存在着供应增加的情况，另外6月份的需求还不及5月份，总体上从供需的角度看，应该还有一个往下调整的过程。这个过程把目前库存再能消化一下，尽管现在库存也不高，我觉得后面的市场，7、8月份以后的市场，机会会更多一些。因为大家去看一看，7、8月份整个供需状态，还是有比较大的机会。
    王文广：我听这个意思聚丙烯现在6000多价格，基本上下降空间有一点不会太大。像新低就是进入的好时机，是不是这个意思？
   陆根弟：非常准确，说明白一点，市场可能还会往下走一段，但是往下的空间非常有限。相对来说，7、8月份的机会，或者说7、8、9、10月份的机会更大一些。
王文广：谢谢陆总，因为你资格比较老，我还想问一个问题，2008年塑料价格降得比较低，去年是2015年价格也降得比较低，这是两个区间，塑料价格高低有没有周期可以遵循？
陆根弟：总体上因为随着供应，后面新增产能就会大幅释放。需求的跟进相对偏慢，总体上市场在未来可能有个一年左右，或者说再长一点时间，总体上的市场价格，目前价格水平上，还会往下走一点，但是我觉得也不会太深，因为实际上新增产能增加，或者说投产，没有大家想象的那么多。相信需求的增长，也是有一定幅度的。
    至于周期的角度，我觉得2008年的这个点，不能作为参考的周期点，因为2008年出现了百年不遇的金融危机，当时市场恐惧到了一种程度，金融危机以后，看到整个需求全部出现了枯竭，或者说停顿。所以那个时候，价格就是一个特殊情况下的价格。
从周期的角度，你应该去看一下，新增产能的建设周期，能找到一个点。因为塑料价格如果说利润好了，自然会去投资，而且会是一轮集中的投资。等另一轮新增产能出来的时候，盈利水平又会略差，投资放慢，我觉得塑料或者说PP线性的价格总体水平的周期性，应该是体现在这个方面。
王文广：谢谢陆总！下面问一下袁总。袁总是浙江特产石化的，从事我们这行业20多年了，每年销售额达到80多个亿，中石化的陆总是原料生产商，佛塑的朱总是用户，何总是贸易商。
    我想问袁总第一个问题，过去半年PP和PE进口市场有哪些变化？
袁小明：谢谢王总，因为我们公司是一家贸易流通企业，现在主要经营的是PP、PE、PVC，PE货源进口还是国内的煤化工。上半年整个PP、PE进口情况，主要有几个方面的情况。第一个进口量跟原来比较，整个PE的进口量，基本跟去年同期相比，基本保持平衡，PP整个进口量，减少了还是比较多的，这是第一个特点。
第二个是从进口商品类别来看，PP通用料占比逐渐减少，专用料占比比较高。包括像PP的一些材料还要依靠进口，随着煤化工的兴起，PP生产拉丝跟注塑，国内应该形成自己的，但是在PP的高聚合、高透明这一块，在短期内进口的整个市场的地位，还是不能动摇的，这个是PP的情况。PE因为国内整个投产的新增产能还是远不如PP，整个PE进口依存度，相对于PP还是算比较高，所以整个进口量并没有减少。但是整个商品低压和线性的增长，应该是快于高压，这个是第二个特点。
    第三个从进口的区域来看，整个进口来源地主要还是以中东跟东南亚市场为主。特别是伊朗作为国内第一大进口来源地，今年整个进口的量增长还是非常大的，作为东南亚像台塑台湾、日本、韩国，虽然他们的产品品质比较高，但是因为生产成本也比较高，所以在商品性价比以及竞争这方面有所减弱，这是一个方面，从去年下半年开始，北美和南美进口的量也在逐步的增多，特别像今年、明年新增产量还是比较大。不过南美跟北美的牌号也是一个新的牌号，市场推广还是有一个过程，谢谢！
    王文广：袁总说的我理解是进口量是持平的，上午介绍了聚烯烃有的是从油做出来的，有的是从煤做出来的，进口有没有从煤做出来的？全都是油做的吗？
    袁小明：进口应该全都是油做的，PVC有一些。
    陆根弟：国内基本上倾向于有机为主。
    王文广：问一下浙江特产，去年价格PVC一直走高，还是工厂说得算，贸易商还说的不算，这个趋势未来还能维持多久？
袁小明：今年整个PVC从上半年开始，价格一路上涨，跟去年下半年截然不同，因为去年下半年PVC价格到了一个最低的4600，这个也是近几年新低，但是当时整个宏观的基本面不是太好，下游工厂也相对比较悲观，包括贸易商。所以是处于去库存阶段。但是今年上半年特别是春节之后的一波上涨，还是有两方面原因。一方面因为每年PVC有需求旺季，到了春节以后，下游工厂到了3、4月份，有一个提前的备料，第二个方面，特别是今年比较突出的，因为今年春节以后，整个国内资金相对比较宽松，房产市场也有回暖，整个需求预期，跟前期比也是向好，所以带来投机性需求比较大。本来库存就不多，所以价格因为有投机性需求的带动，整个价格上涨幅度还是比较快。至于王总说的上游工厂定价权的问题，因为这几年整个PVC这个行业，产业结构也在不断的调整，虽然整个国内产能很大，但是工厂整个行业的开工率不是很高，现在国内工厂真正满负荷生产的，也主要是集中在内蒙、新疆，具有煤化工优势的上游工厂，应该说在价格的协调性方面，跟原来效果比原来是好得多。今年上半年价格上涨，包括国内的工厂，因为相对协调性比较好，价格统一，推动了这次行情的上涨。
但是我个人认为，因为PVC这个行业，供大于求的局面，短期内没有彻底的改变，这轮行情的上涨，应该说还是基本面和一些宏观面的带动，PVC工厂连锁反应，起到推波助澜的作用。我估计特别是6月份，整个国内工厂开工率的增加，整个市场需求的减少，后续价格还是应该回到下游需求影响的价格定价去，谢谢！
    王文广：这个问题我理解，因为我们国家产能过剩最大就是PVC，为什么上半年还有定价权，是比较特殊，因为现在逐渐转到用户这边来是好事。最后一个问题，说一下你的下游客户，今年生存状况跟去年比较是有改善了？还是什么状况？
    袁小明：从我们经营的几个产品下游情况来看，应该说PP、PE，因为他们制品主要是膜料跟包装类产品，这些产品相对需求是刚性的，我们总体感觉整个行业，特别是今年原料价格油价下跌之后，带动原料价格下跌，总体下游制品经营情况，在整个大宗商品下游客户里面，还是相对比较健康的。但是从下游工厂的情况来看，国内加工工厂的贸易，总体感觉还是比外贸型的工厂，效益来得更理想一些，这个是PP PE下游的情况。
PVC下游，我们总体感觉经营情况不是太理想，因为PVC制品主要是以管材、建材为主，受到国内房地产基建项目影响比较大，普遍我们跑的下游工厂情况，大部分工厂总体订单还不是很足，特别是最近今年上半年，原料价格的上涨，但是他们的制品价格不但没有涨反而在下跌。整个下游行业也是在洗牌的过程，基本情况是这样。
王文广：分析的很准确，聚烯烃是内销比外销好一点，PVC整体差一点。下面轮到我们朱总，朱总在佛塑，您一年采购量多少？
    朱北梅：现在整体量是下滑了，因为我们在2010年以后，我们还是把一部分的落后的一些产能，和过剩企业也进行了关停。所以现在，目前的产能不是非常大，一年大概不到20万吨。
    王文广：佛塑按照我们范总上午讲的，正在去产能调结构，响应很快。佛塑而且也是上市公司，在国内国有企业改制是比较成功的，我老家是东北沈阳，当时有23个塑料厂，现在一个都没有了，我们佛塑一直保留下来了。过去两年聚烯烃价格都是大幅下落，现在已经接近最低点了，作为我们佛塑是加工企业，原料价格下落，对我们产品的利润的影响？我们是多赚钱还是少赚钱了？原料对我们的影响？可不可以介绍一下？
    朱北梅：佛塑科技这两年在原材料大幅下跌的今天，我们整体利润还是有所提升的。我们在2010年开始，当时2010年有一个股权转让的问题，当时从佛山国资委把股权转让给广东省国资委，我们当时2010年把一些落后产能，以及亏损的企业都关停了。到2013年初的时候，我们关停的量已经达到了差不多20万吨，这个量关停完了以后，到2014年、2015年的时候，原材料大幅下跌的情况下，把我们剩余的这些优质产品，包括我们正在研发的一些新产品，反倒是出现了一些比较明显的好转。具体是表现在，像我们佛塑科技集团，我们是膜专家，除了做膜我们啥都不做，我们是各式各样的膜，现在主打的都是各种功能膜。原材料PVC我们也用，PP我们也用，PE也用尼龙，PTA我们也用。目前主打产品，有前几年看到的偏光膜，现在比较实行的锂电子隔膜，包括一些宝洁的卫生材料，都是我们在供应，包括现在大家抽烟用的烟的外包装这个膜等等这些，都是我们主打的产品。在2014、2015年，实际上这些产品的规模在不断的扩大。
    我们在2015年的时候，我们也有一些新的产品在陆续的投放到市场，包括一些无孔透气膜，还有一些智能膜，太阳能背板膜，还有现在环保的灯箱布，高端的无纺布，还有就是超薄型的电容膜，等等这些都是我们最新的主打的产品。而这些产品在2015年都陆续进入了产业化，甚至有一些产品已经大规模化生产了，所以在2015年我们这些产品差异化，中高端的这些多功能膜，整体比重在增加，所以我们这两年总体利润来看，还是有所提升的。
    王文广：朱总说的我听得是这个意思，原料下降的时候，利润能稍微增加一点，所以我们在座三位心态就不一样，贸易希望上涨，制品上如果下降，客户给你调价，要验资几个月或者半年，所以下降利润更高一点。最近几年树脂价格下降也比较大，我们佛塑在因为树脂价格行情变化，对我们产品利润造成影响，我们采取了哪些方法，来克服价格波动造成的影响？比如说我们买不买期货？套没套期保值？买没买期权？
    朱北梅：我们这几年从2010年开始，实际上我们整个佛塑集团就在尝试用期货保值工具去尝试控制我们整体采购员材料的成本，我们套利保值的目的也很简单，主要目的就是一个，就是要控制原材料采购成本，适当降低原材料的采购成本。对于其他一切都不关我们事，我们要做的就是这个。因为在这之前，我们领导也意识到，让大家都清楚，一个企业，想要把成本控制下来，非常的困难。控制1%、2%，可能你的投入都非常的大。可能你的设备，包括人员培训等等这一块，投入下来你的整个利润，未必就能增长2%，但是最快当然也是最好的一个途径，如果原材料价格能够下跌，一年下来平均下跌100块、200块、300块，再加上中石化给我们一些返利，这样做得好的话，一年下来我们能够做到有500块钱甚至更多一些。不管怎么样，总之材料价格降下来，我们相应利润就能涨上去。我们在2010年开始，也积极的进入到套期保值方面来，当然另一方面，我们公司这一块也是在积极地开拓中高端差异化环保这些产品，一方面我们开拓新产品，开拓新市场，另外一方面我们利用期货这一块，在集团采购、统一采购的机制底下，适当的降低采购成本，两者双管齐下，才逐步逐渐的能够达到现在这样的目标。
    王文广：朱总他们采用了期货来规避价格风险，接下来问一下何总，何总是来自浙江明日集团，他们单位是浙江省塑料协会会长单位，我比较了解。问你的问题要专业一点，聚丙烯期货上市以来，市场交易发生了很大变化，这个点价，期权方面，请你介绍一下相关情况。
    何辉：谢谢主持人，我先介绍一下明日控股，明日控股专注于塑料现货贸易，踏踏实实服务下游客户将近20年，公司这几年基本上每年保持将近30%的增长率，目前到去年年底，整个销售量已经突破了200万吨。聚烯烃占了一半以上，100多万吨，加上PVC，整体也达到了200多万吨这个水平。所以公司对于塑化的贸易，这几年还是有非常多的经验可以介绍和分享的。老塑料大家都了解，原来我们基本上一个电话、一个笔记本，早上一个电话打进来，当天业务就完成了，但是随着PP期货上市，我们的交易模式也进行了一个发展。因为PP2014年上市的，大家对于预期比较差，所以PP期货上市之后，远月合约基本上是深度贴水的结构，这就造成了我们也抓到了其中的交易的机会，就是点价的模式。点价模式具体我可以介绍一下，远月合约的深度贴水，客户由于有这么大的一个基差保护，PP当时2014年上市之后，是12000多的价格，但是远月价格已经跌了比较大，甚至最多时候远月价格贴水现货1000点，下游客户觉得哪怕你现货跌下来，我可能3、5个月里，期货有可能还会往上走走，所以就通过期货买入合约，等到交割月临近的时候，再把点这个过程给完成，我们适当加一点点置换货物的费用，把客户点完价之后的货品，直接送到客户的厂里面。这是点价模式，但是点价模式也有缺点的。
    因为点价，如果上游订单没有锁定的情况下，如果期货现货都往下的情况，他整体也是会有爆仓的风险。PP期货上市之后，实际上2014年的合约，包括2015年1、5、9合约，其实做点价客户都是赚到钱的，但是我们也看到，2015年11月份有一轮暴跌，这轮暴跌的时候，当时做了点价合同的客户，受伤就非常深。因为当时8000左右点价PP而最后我们也知道，PP价格被打到5000多，这样很多客户就会有爆仓的风险，所以提醒一下做点价，最好有下游订单锁定的情况，这样可以把厂家的生产成本也可以锁定，安排生产也比较方便。
    下面我们也可以说另外第二种新的业务模式，也就是保价的模式。保价的模式因为衍生品市场的发展，才发展起来的。2015年初的时候，各家期货公司，开始组建衍生品的团队，我们也接触到了这些信息，但是开始也并不是很重视。但是2015年11月的时候，我们也逐步的开始推行保价的模式，因为对于下游客户而言，他们是怕价格上涨，但是又怕看错，万一价格下跌，就出现像点价这种情况，就会出现爆仓，追加保证金等等。但是如果是保价这种模式，动用了期权这种模式，实际上就不一样了。为什么？期权我们可以给他理解成为保险费的形式，如果看错的情况，大不了这笔保险费我就放弃了，但是如果看对的情况，收益是无限的，是往上的，就相当于你做多。而且期权的权利金要比期货的保证金还要少，也就是说杠杆作用还要多，对于客户而言，他可以不必动用太多的现金去囤现货，也不必动用要追加保证金的期货模式去做这种，这是第二种点价的模式。第三种也是接触了比较多的，今天早上我们听了两个宏观报告，大致上我自己总结，目前市场的情况，房地产价格是高起的，我们股市是低迷的，所以目前市场上资金也非常多，但是投资也是非常窄，而且越来越多资金都开始往商品期现这个模式在转变，我了解期现的这些投资公司，开得越来越多，而且规模越来越放大。这样作为我们明日控股而言，有这么多年现货的优势，也有300多个人的销售的团队，可以帮助做期现的公司，组织现货货源，甚至可以帮期现公司做成仓单等等。而且期、现公司做完整个基差回归的收益之后，因为没有这么多的现货销售资源，完成现货销售，也可以完全委托我们明日控股，通过我们明日控股电商平台把整个商品销售给下游客户，因为我们下游客户有3万家，整体直销率达到90%多，这是目前PP上市之后，由于远月深度贴水的结构的Back模式，所以有新的三种交易模式在发展，今后可能期权的发展，随着制度跟产品完善，可能我们也会用的越来越多。
    王文广：还有一个小问题，据说做煤化工去年赚了很多钱，未来还能赚这么多钱吗？
    何辉：其实这个问题煤化工的领导回答更合适。我们从分析角度看一下中煤、神华等等去年的年报，我们也可以看到，其实去年上市的煤企亏损面是非常大的，今年中煤一季度报告也是亏损的，我们也可以看到他的主营业务，煤炭业务是亏损的。但是煤化工利润看上去还是比较高的，从我们根据成本的测算，实际上煤化工的成本只有5000多，对于目前它的现货售价6000多，利润还是相当高的。尤其是PE，算出来还要更高一些。这里我们仅仅是根据原料的成本测算他的边际成本，他的一些折旧，因为前期投资都是几百亿、上百亿，这些都没给他测算进去。如果作为国内，煤炭企业实际上环保压力也比较大，根据十三五的能源规划，煤炭企业成本实际上还是比较难下来的。而且国内煤炭也是过剩的，整个需求也比较差，所以想通过成本端来降低他的成本，也是比较困难的。而且我们也可以看到，煤化工跟油化工来比，煤化工的质量比不上油化工的，好多高端产品，只能由油化工来生产，所以我们觉得，去利润这一块，对于未来煤化工企业来说，还是比较大的一个压力，实际上去年11月份一个暴跌，主流的逻辑也就是整个产业链的去利润，这么一个环节，再加上整个宏观商品是比较差的，随着整个大宗商品持续走弱，去年11月份，一下子大概跌了大概将近30、40%，达到了最低点，像PP达到了5300这个点都可以看到，塑料也将近7000也破掉了，5月也只有6750。所以整个利润的情况来看，我们觉得未来它的去利润的环节，还会继续再发生，只是因为各个企业，既有盈利产品，也有亏损产品，整个调结构的情况出现的话，会呈现缓慢的过程，而且随着扩能的持续开展，整个利润的压缩会越来越大。谢谢！
    王文广：谢谢何总！何总也介绍了，聚乙烯、聚丙烯生产成本5000左右，空间还有一点，但是不会太大，我就在5000点的时候进一些，不会下降太多。
    时间不多，有一个嘉宾提了问题，他的问题是美国PE，预计什么时候能冲击到国内行情？上午他们介绍美国PE我们进口不是太多。
    陆根弟：这个问题可能是提页岩气做的PE对中国市场冲击从什么时候开始，目前去看美国放的计划，好像挺长。在未来5年里面，大概要投产的可能有1000万吨。但如果是放在五年的时间去看这1000万吨，我觉得也不是太可怕，即便他全部投的话。现在我们全球表需应该到了1亿吨以上，美国的页岩油未来5年是1000万吨，一年也就2%左右。原来美国页岩气最早说法是从2016年开始，他的一些装置页岩气装置要陆续投产，但是从目前来看，速度可能是再往后推，2016年的概率就不大了。除了墨西哥的那一套在4、5月份开启来之后，后续美国那一块的量可能要拖到2017、2018年，如果这些装置投产之后，我预计可能对中国市场的影响，也就放三个月，我估计真正要影响的话，也是2017年以后。再说现在其实页岩气的装置在我看来，有点类似于煤化工，其实它的成本也是非常大的。所以我现在看过去，干到后面可能页岩气这些东西可能干不下去都有可能。
    王文广：不用太担心，即使页岩气聚乙烯投产了也要五年以后，也不是太大。再一个美国的页岩气装置加上去之后，被沙特和俄罗斯搞得大部分都停产了，好像做不起了了。
    陆根弟：从我们传统理解页岩气，轻烃裂解，都认为它的成本会比较低，因为轻烃裂解副产品比较少，相应处理副产品设备比石脑油少很多，理论上它的投资成本比石脑油要低很多。但是我最近碰到过三件事情，突然让我对轻烃裂解的成本产生了很多的疑问。实际上碰到几件事情，发现轻烃裂解投资成本非常高，超过了煤化工的投资成本，但是我不理解为什么超过煤化工的投资成本，这个是将来可能我要去搞清楚的东西。

    王文广：有一个疑问我想问一下袁总，你是搞PVC，我刚才听他们介绍塑料行业，说现在卖的PVC基本都是煤做的PVC，乙烯裂解基本上卖得很少了，乙烯法还有电石法现在是什么状况？
    袁小明：现在应该说国内市场这一块现在整个市场PVC装置，整个生产的量，主要还是以电石法为主，当然因为这两年，整个行业结构也在做调整，最近国内的乙烯装置也有一些新的投产，当然不是乙烯，他是甲醇基烯烃，现在整个供应这一块，整个市场主导权还是以国内电石法为主。
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